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Valami liiba van az úgynevezett szélső- és 
legszélsőjobbolöaiiak krétája körül.

Amióta Leon Blum kormányra került, az 
összes antiszemita és félantiszemita jobb­
oldaliak sajtója unisono fújja a riadót „Leon 
Eluna Franciaországa ellen“, melljel egy 
más, nyilván antidemokrata és szélsőjobb­
oldali Franciaországot szeretnének szembe- 
helyezni.

Nos, most megszólalt ennek a „másik“ 
Franciaországnak, a jobboldali Francia- 
országnak egyik legmarkánsabb képviselője: 
Monsieur Tardieu és — horribiie diéta — a 
legelismerőbb nyilatkozatot tette a zsidó, 
tehát reakció «árusaink szerint eredendően 
„belseviki“ Leon Biumról.

Tardieu azt hangoztatta, hegy Leon Blum 
a francia nép többségének akaratából került 
kormányra, ma is a nép többségének, akara­
tából kormányoz, parlamenti ellenzéke csak­
nem megszűnt és hogy szociális politikáját 
ama bölcs mérséklet irányítja, mely minden­
nek, csak éppen bolsevistának nem mond­
ható.

Ezenfelül Leon Blum külpolitikája is olyan 
komoly áttekintésen épül, melynek sugarai a 
kisantant államainak, igy Romániának nem­
zetközi pozícióját is éltetőén melegítik át s 
feltétlen garanciái Románia területi és ha- 
talmi integritásának.

így beszélt Tardieu s hozzátette, hogy amit 
mondott, az teljes mértékben fedi a francia 
élet realitásait, sót ez az egyetlen realitás, 
amivel a francia jobboldalnak is számolnia
kell.

S a francia jobboldal számol is, mert a 
francia jobboldalt nem a meddő gyűlölet, a 
mindenáron való hatalmi érdek, hanem való­
ban a haza magasabb érdekei vezetik, még 
akkor is, ha e magasabb érdekek szolgálatát 
egészen másképpen gondolja, mint Leon 
Limn és az ő Franeiaorszaga.

A „másik“ Franciaország tehát megnyilat­
kozott,

Meg kell állapítanunk, hogy ez a másik, 
ez a — hogy szélsőjobból dáliáink kedvenc 
szavával éljünk — ez az „Igazi“ Francia- 
ország, a maga egyik legfőbb szószólóján ke­
resztül nem a magokat egyedül „igazi“ haza­
fiaknak nevező politikusokat, hanem ellen­
kezőleg: a demokrácia szószólóit és képvise­
lőit igazolta.

Az „igazi“, a „másik“ Franciaország be­
szélt és ez a beszéd arra vall, hogy valami 
liba van a szélsőségesek logikai és érzelmi 
krétája körül.

yiípszavazás

a m^nezu» dau>$ws $Mőéé
Az ügyvédek legutóbbi kongresszusán az 

antiszemita ügyvédek sürgetéseié határozat­
ba ment, hogy megkérdezik az ország összes 
ügyvédi kamaráit: mi a véleményük az et­
nikai román elem túlsúlyának biztosításáról 
a kamarákban.

A december 13-re összehívott tanácsülés­
től már konkrét határozatokat vártak a nu­
merus clausus álmodozói.

Be nem ez történt.
Hetvenkét kamara közül mindössze 33 

tett eleget a targumuresi határozatnak s 
erek közül is jónéfeányan azt válaszolták, 
hogy a numerus clausus kérdése nem ér­
dekű őket. .

Akadtak természetesen hívei a numerus 
cíaususnak, sőt a numerus mólosnak is.

Valamelyik dobrugeai kamara nevében 
például egy Ahmed Zogar nevű ur elsőnek 
sietett az idegeneknek a román kamarákból 
vaió eltávolítását követelni.

A többség azonban ignoráita a kamara 
körkérdését.

A tanács erre haragosan határozott: ja­
nuár 31-lg az összes kamarák kötelesek köz­
gyűlést tartani és ezen állást foglalni a nu­
merus clausus ügyében.

A határozat Istrate Micescu, az antisze­
mita ügyvédszövetség elnökének javaslatára 
történt és Ferieíeanu urnái, az országos ügy­
védszervezet vaidista elnökénél, megértő jó­
váhagyásra talált.

Nem férhet kétség ahhoz, hogy a közgyű­
lések milyen értelemben fognak határozni.

Az llfovi kamarai választásokon kiderült, 
kegy elenyésző kisebbségek megfelelő esz­
közökkel milyen impozáns többséget tudnak 
a maguk számára biztosi tani.

A német propaganda nem 
tudta eltántorítani Romániát 

Franciaországtól —
állapítja meg a párizsi sálié. Magas kitüntetésben 

részesítette if. Káról?/ király Leen Blume! 
és a francia kormány tagjait

Anfenesen párizsi uljássk rendkívüli foltosságot
tulajdonítanak

15

Párizs, december 21. Antonescu külügy­
minisztert párizsi útjára néhány vezető ro­
mán újságíró is elkísérte. Liviu P. Nasía, a 
Dimineata külpolitikai szerkesztője a párizsi 
látogatás során beszélgetést folytatott a 
francia politikai élet vezető férfiaival. Ezek 
a nyilatkozatok nemcsak arra mutatnak rá, 
hogy a francia, kormány még az eddiginél is 
komolyabb mértékben tartja fontosnak: a 
Romániával való szövetség kiépítését, de ki­
domborítják azt is, hogy soha Franciaország 
és Románia között a baráti kapcsolatok nem 
voltak olyan mélyek, mint most. A francia 
államférfiak nyilatkozatai a leghatározottab­
ban hangsúlyozzák ki, hogy a mai válságos 
helyzetben milyen szükség van Francia- 
ország és Románia katonai, pénzügyi és kul­
turális együttműködésére. De érdekesen bon­
takozik ki ezekből a nyhatkozatoKbói a fran­
cia belpolitikai helyzet képe is. Az újságíró 
cikkében ellenzéki pártvezérek véleményét is 
közli, igy többek között a jobboldali Tardieu 
nyilatkozatát, amelyből érdekesen világlik 
ki, hogy a Blum-kormány mennyire ura a

helyzetnek és milyen rendkívüli súlyos té­
nyező mind a francia, mind pedig a nemzet­
közi politikai konstellációk fölött.

Miniszterek nyilatkozatai
Yvon öelbos, Franciaország külügyminisz­

tere, megelégedését fejezte ki, hogy Romá­
nia külpolitikája mitsem változott a világ­
háború óta. Chautemps tárcanélküli minisz­
ter a francia-román kulturális kapcsolatokat 
emelte ki. Pierre Cot légügyi miniszter a 
francia-román szövetség keretében a repülés 
fontosságáról beszélt.

— A repülőgép nem ismeri a határokat. 
Messzire tudja vinni a halált es a pusztulást. 
Ugyanakkor azonban segítséget és támoga­
tást is hozhat.

Ezek Franciaország vezető politikusainak 
nyilatkozatai a román-francia barátságról. 
Hogy ezeknek a minisztereknek a nyilatko­
zatai mennyire valóban a francia közvéle­
mény óhajait is visszatükrözi, igazolja az a 
Tv.rdieu-nyilatkozat, amelyet a Dimineata 
V >/Uőja idéz:

t ,

Tardieu véleménye Biumról és kormányáról
■ Blum marxis masa — mondotta Tar- f hogy a közös érdekeket megszervezzék. An­

tiién — nem lépte át Milierand 1900-as kon- j tonescu ezéit a francia vezérkar főnökével
gazdasági tényezőkkel is tárgyalt.cepelölt. Blum nem akarta sem a sztrájkok 

folytatását, sem az üzemek elfoglalását, sőt 
még azoknak semlegesítését sem. A parla­
mentben az ellenzék egyre kisebb és csen- j 
desebb csoporttá válik. A tényleges ellenzék ■ 
úgyszólván már megszűnt. Röviden, a Blum- j 
kormány helyzete normális. A nép reményé- \ 
nek hullámai hozták hatalomra és igy mos- s 
tantól kezdve a megszokott eszközökkel kell 
dolgoznia. A többség, amelyre támaszkodott, i 
mint ahogyan az történni szokott, eltolódott. 1 
Mégis a Blum-kormány megőrzi magának

és gazdasági tényezőkkel is tárgyalt. E 
mélyreható tárgyalások bizonyítják a fran­
cia és román kormányok nyilvánvaló óhaját 
annak érdekében, hogy

gyakorlati térre helyezzenek egy olyan 
szövetséget, amely nem maradhat csak 

íeorefikai jellegű.
! Antonescu a kisantantot is képviselte, amely 
, kész harcolni Frenciaország mellett, hogy 

biztosítsa Európa békés fejlődését a szeizö- 
I tiések szellemében. A Le Matin megjegyzi, 
j hogyezt a többséget.

Tardieunak ezek a szaval a. való helvze- i Antonescu látogatásának egyik jellegze-
tet tükrözik vissza. így Antonescu párizsi 
utjánál feltétlenül szem előtt kell tartani 
azt, hogy Leon Blum kormánya ma valóban 
az egységes francia közvélemény akaratát 
és céljait képviseli.

Nem hatottak a német mester­
kedések

j tessége, a román külpolitikának Olasz­
ország felé való orientálódása, 

i Ez azonban teljes egyetértésben van Fran- 
I ciaországgal. A l'Eui ópe Nouvelle szerint 
1 Antonescu. amint a világháborúban is része 
I volt a győzelemben, úgy most is tevékenyen 
j dolgozik a békééit. Amióta átvette a külügy- 
I minisztérium irányítását, jelentékeny mun- 
‘ kásságot fejtett ki. A Csehszlovákiával valóPárizs, december 21. (Rador.) Az összes 

lapok tovább foglalkoznak Antonescu pá# 
rizsi látogatásával, A 1‘Intransigeant szerint 
Antonescunak minden oka meg van rá, hogy } párizsi látogatás, amely sokban segíti a bé‘

viszony megerősítése, a Varsóval való ben- 
j sőséges kapcsolatok helyreállítása és most a

elégedett legyen utjának eredményeivel. A 
hivatalos jelentés azt közli, hogy Francia-

‘ két, mutatja, hogy a román külügyminiszter 
\ semmit sem becsül jobban, mint a közvetlen

ország és Románia, másrészt Franciaország j érintkezést, ami fenntartja a népek közti 
és a kisantant között a kapcsolatok szóró- i barátságot, 
sabbak, mint valaha. j

A két ország közti viszony nem gyen­
gült a német propaganda ellenére, mely 
megpróbálta elválasztani egymástól a 
közép- és nyugateurópai békecsoportokat.

Személyes érintkezésre volt szükség azonban,

, . 1,í : V:
; . Antonescu diplomáciai ebédjei
I Adrien Thierry bucuresti francia követ, 
i aki jelenleg Párizsban tartózkodik, tegnap 
‘ egédet adott Antonescu külügyminiszter tisz- 
I teleiére. Az ebéden az asztaífőn Paul Bon- 

(Folytatása a 19-ik oMalon-#

Más lapra tartozik azután, hogy az ügy­
védi kamarák „nacionalizálásáiiak“ problé­
máját teljesen hamis adatok és számok se­
gítségével fújta fel az antiszemita jobboldal.

Preklamálják a zsidó invázió veszedelmét 
a kamarákban akkor, midőn a zsidó ügyvé­
dek százaléka az összes ügyvédekéhez viszo­
nyítva, nem több mint 11 százalék, ami azt 
jelenti, hogy a megnagyobbodott Romániá­
ban viszonylag kevesebb zsidó ügyvéd van, 
mint amennyi volt a régi királyságban.

De ha szabad az antiszemitáknak azt mon­
dani, hogy Romániában hárommillió zsidó él 
— szemben a népszámlálás során kimutatott 
870 ezerrel, — miért ne lehetne az ügyvé­

deknek a zsidó invázió veszedelmét meglo­
bogtatni ?

Nézünk tehát nyugodtan a közgyűlések 
elébe.

Az ügyvédi népszavazás egyebet nem, csak 
azt fogja demonstrálhatni, hogy az antisze­
mita jobboldalnak meg vannak az eszközei 
ahhoz, hogy a maga igazát többségi határo­
zat rendjeleivel díszítse fel.

És várjuk a törvényjavaslatot, amely ezt 
az igazságot az alkotmány és békeszerződé­
sek tiszteletben tartása mellett az emberi 
és népi jogok nagyobb dicsőségére/. — ame­
lyeknek jegyében Nagy-Románra megszüle­
tett— koaifikálja.

VILÁG TÜKRE,

Á kommunista* ellenes 
keresztes hadiárat

Irta: J. Patü Boncour 
volt francia miniszterelnök.

A német-japán egyezmény kellő időben 
jött ahhoz, hogy meggyőzze a kisállamokat, 
nem kell engedniök annak a csábításnak, 
amit én a „semlegesség chiméiájának nevez­
tem.“ Vájjon nem tételezhető-e fel, hogy a 
nyilvánosságra hozott egyezményt, amelyben 
első alkalommal nyilatkozik meg diplomáciai 
tiukumentuinon keresztül a kommunizmus el­
leni keresztes hadjárat, titkos egyezmény is 
követi, melyben sokkal kevésbé közc'mbös 
kérdések is felmerültek ?

Nagyon naivaknak kellene lennünk, üá 
eihinnök, hogy csak az általános közjó iránti 
nagy ragaszkodás lelkesíti Németország ve­
zetőit, amikor erre a keresztes hadjáratra 
alapítják külpolitikai tevékenységük jelenét 
és jövőjét. Egy világosfejü nagykövet mon­
dotta nekem a napokban, hogy annak az 
óriási befolyásnak a jellemzésere, amelyet 
Hitler gyakorol a tömegekre és a megdöb­
bentő misztikumra, amely Németországot a 
világtörténelem legszigorúbb és olykor a 
legkegyetlenebb diktatúrája alá hajtotta, 
nem kereshetünk hasonlatot a mi öreg or­
szágaink bölcs politikai személyiségei között. 
A nagy vallási agitátorokra: Huss Jánosra, 
Lutherre, Kálvinra, sőt azokra a fanatikus 
papokra kell gondolnunk, akik a sötét Orosz­
ország elvakitott tömegeit 'vonultatták fel 
maguk után.

Bármennyire őszinte ellenségei is legyenek 
Hitler és társai a kommunizmusnak, meg­
lepő, hogy ez az ideológia csak akkor kész­
tette őket politikai megnyilatkozásra, ami­
kor Franciaország, mint Románia, Jugo­
szlávia, Csehszlovákia és Lengyelország szö­
vetségese, az orosz szövetségen keresztül ta­
lálta meg azt az oszlopot, amelyre még szük­
ség volt a biztonság ama épületéhez, ame­
lyet ezekkel a szövetségesekkel együtt Eu­
rópában emelt. Ugyanazt a taktikát alkal­
mazta tehát, amellyel Törökország szövetsé­
gét is elnyerte anélkül, hogy ezzel mohame­
dánná vált volna, a svédekkel is tárgyalt és 
nem lett protestáns és annakidején az orosz: 
cárral is szövetségbe lépett anmkül, hogy le­
mondott volna a köztársaság gondolatáról.

Csodálatos, hogy az antikommunizmus csak 
akkor lett expcrtcikk Németország számára, 
amikor a francia-szovjet szerződés létrejöt- 
és amikor ennek feltételeként a belső be:en- 
dezésében kommunista Oroszország belépett 
a Népszövetségbe és ezzel a béke, a határok 
és a szerződések egyik megvédöje lett. Ed­
dig a pillanatig Németország egészen jól 
megfért Oroszországgal és a Reichswehr 
nem felejtette el Rapallot.

El kell ismernünk egyébként, hogy ennek 
a műveletnek van valamelyes sike e és pedig 
az olyan politikusok miatt, akik nem látnak 
tovább az orruknál és akik nem értik meg, 
hogy a nagy politikai rendszereket mindig 
áthatotta a misztikum. A hitlerista propa­
gandának a kommunizmustól való félelmet 
kihasználva, végtelen tere van abban az Eu­
rópában, ahol a demokráciák lanyhák és 
azzal a kifogással, hogy ők bölcsek és mér­
sékeltek, hagyják, hogy a harcot csak a szél­
sőségek folytassák le egymás között.

Pedig ez a harc határtalan és igen kímé­
letlen. Nézzék csak meg a roskadásig meg­
rakott hajókat, amelyek Spanyolországból és 
Spanyolmarokkóból ércet szállítanak német 
iparvállalatoknak. Figveijék csak meg, mi- 
lj en sok olasz van immár a Baleari szigete­
ken és mennyire fel szaporodott a németek 
száma a Kanári szigeteken és Marokkóban. 
A rend helyreállítása Spanyolországban, úgy 
ahogyan azt Németország és Olaszország 
szeretné, még nem történt meg, de már most 
is elég hasznot hajt a számukra.

És ime, a világnak egy másik sarkán, h 
szabad hinnünk — a mindig komoly és álta 
Iában jólinformált angol sajtó egyes híremet 
a német-japán szerződéshez csatolt titko 
egyezmény Jávát és a holland gyarmatoka 
felosztja & két hatalom között.

Kétségtelen, hogy Jáva és a holland g^ai 
matok alkalmas terület a kommunista pre 
paganda számára. Ezek a, gyarmatok ru~
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Csakis a Sheafferr's tolinak van meg 
mind a 7 előnye, amelyet 
a korszerű töltőtolltól meg­

követelhetünk.
Ezenfelül pedig 100% -al 
több tintát szív fel, mint 

bármely más toll.

átlátszó

Négyszáztizezer zsidó él ma
Palesztinában

Az Angi© Mesiine Bánts igazgatói«* a királyi bizotiság elSii.
Á palesztinéi kormány energikus iniózkeeSésekei teit a hauráni 

illegális bevándorlása ellen. Fauzi bey iraki agiiációga

Á2 arab-ifidé politikai paritás kérdése
Jeruzsálem, tlecember 21. A királyi bi- \ tudható be, akik bérletöréssel vádolják a

A fehér-pontos,

SHEAFFER’S
VACUUM

töltőtoll
egyetlen nyomásra 

tisztit és tölt. A fehér- 
pontos Sheaffer tollért a gyár egész 
életre szóló garanciát vállal s épp 
ezért a legalkalmasabb ajándéktárgy, 
mert minden nap emlékezteti arra, 
akitől kapta.

Kérjen minden papirüzletben csakis

Sheaffer’t tollat
Kapható: 600 lejtől 2500 lejig.

Romániai vezérképviselet:

A. KAUFMAN $i FIUL
SIQHET

gyón gazdagok, a munkáskezeket pedig po­
tom pénzért dolgoztatják. Mihelyt Jávában 
és a holland gya: matokon társadalmi meg­
mozdulások indulnának meg, a benszülöttek 
tevékeny részt vennének ezekben, hogy meg­
változtassák a helyzetüket. Sőt, ezek a moz­
galmak már ki is törtek volna, ha Oroszor­
szág nem változtatta volna meg magatartá­
sát a Népszövetség keretében és az egyez­
mények utján, amelyeket a polgári államok­
kal kötött. Oroszországnak csak akkor ál­
lott érdekében, hogy zavargásokat idézzen 
elő, amikor még izolált volt és ezekkel a 
mesterkedésekkel akarta kényszeríteni Eu­
rópát, hogy elismerje.

Az igazság az, hogy Jávának és a holland 
gyarmatoknak van petróleumuk, övék a 
Hesperidák aranyalmája ami egyben az 
egyenetlenség és az izgatás almája is. Ezért 
a háborús izgatás, mert ezek az anyagok 
döntő tényezői lehetnek a háborús győze­
lemnek, vagy vereségnek, hiszen a nyers­
anyagok birtokától függ a modem hadsere­
gek komplikált és gépesített mechanizmusá­
nak léte is.

Miután titkos megállapodásról van szó, 
senkisem állíthatja azt, hogy létezik. De nem 
felháborító már maga az a tény is, hogy 
hasonló felosztások lehetségeseknek tűn­
nek? Es milyen tanulság ez úgy a kis, mint 
pedig a nagy országok számára, akik meg 
akarnak elégedni azzal, hogy kivülmaradja- 
nak a közelgő konfliktuson és akik nem 
akarják rászánni magukat, hogy a készülő 
támadásnak határozott „nemmel“ álljanak 
ellen!

zottság legutóbbi nyilvános ülésén. S. 
Hoofien, az Anglo Palestine Bank igazga­
tója tett vallomást a palesztinai gazdasá­
gi élet problémáiról. Mindenekelőtt meg­
állapította, hogy az arab és zsidó gazda­
ság elválaszthatatlanul összenőtt és hogy 
az arab mezőgazdaság a városi zsidó gaz­
daságtól függ és mindkét gazdaság érde­
kei jelentős mértékben párhuzamosak.

Hoofien kijelentette, hogy a zsidó össz­
lakosságnak 14 százaléka gyökereződik a 
mezőgazdaságban. A zsidók arra töreked­
nek, hogy növeljék ezt a százalékarányt, 
nem gazdasági, hanem nemzeti idealiszti­
kus okokból.

Az ország gazdasági befo­
gadó képessége

Ezután Palesztina kedvezőtlen kereske­
delmi mérlegéről beszélt az Anglo Pales­
tine Bank igazgatója. Kifejtette, hogy a 
kedvezőtlen kereskedelmi mérleget ki­
egyensúlyozza azoknak a számoknak a 
mérlege, amely láthatatlan tényezőknek,

haurániakat.
$

A Jisuv növekedése 1936-ban

Tel-Aviv, december 21. A Histadrut 
Haovdim, a palesztinai zsidó munkásszer­
vezet Tel-Avivban népgyülést rendezett, 
melynek előadói érdekes számokat közöl­
tek a hallgatósággal. Így többek között 
közölték, hogy 1936 végén 410 ezerre nőtt 
Palesztina zsidó lakóinak száma és 100 
ezerre a Histadrut Haovdim tagjainak lét­
száma. 1936-ban több, mint hatmillió fon­
tot invesztáltak a zsidók a palesztinai 
gazdaságba, ebből 3 és félmillió fontot a 
mezőgazdaságba. 1936-ban tízezer uj zsi­
dó munkás illeszkedett be a zsidó gazda­
ságba. Az általános gazdasági helyzet, va­
lamint a munkapiac helyzete lényegesen 
javult ebben az évben.

A palesztinai kormány a jaffai 
zsidó menekültekért

London, december 21. Ormsby Gore

A lelki egyéniség önállósága...
Sok milliárd idegsejt összjátéka, évmillióé 

múlt, faji fejlődés és ehhez mérten elenyé­
szően rövid egyéni élet, egyéni fejlődés szál), 
ja meg a lelki egyéniség és a lelkes én min­
den megnyilvánulását, amelyben értelem éa 
érzelem együttesen alkotják az emberi elme 
világát.

Az egyéni növicl élet — amely átmeneti 
értelemben vett — csak úgy tehető boldoggá 
vagy elviselhetővé, ha egészségünket megi 
őizzük. A világhírű Gastro D., amely az 
amerikai gyógynövény kivonatával készül, 
amelyet három zseniális tudós fedezett fel, a 
legsúlyosabb gyomor- és bélbajok, valamint 
epe-, vese- és májzavarok eseteiben rövid 
kúra után a legkitűnőbb eredményeket mu­
tatta fel, amit sok ezer hála- és köszönő­
levél igazol.

„Gastro D“. kapható az ország összes 
gyógyszertáraiban és drogériáiban, vagy 
postán megrendelhető 130 lej utánvét mel­
lett Császár E. gyógyszertárában, Bucuresti 
Calea Victoriei 124.

í-' " W-W3

elsősorban a tőke-beözönlésének az ered- \ gyarmatügyi miniszter az alsóházban be- 
ménye, ami egészséges jelenségnek mond- ! jelentette, hogy a palesztinai kormány öt­
ható. A tanú emlékiratot terjeszt a kirá- ! ezer fonttal járul hozzá a jaffai és telavi- 
lyi bizottság elé, amely adatszerűén vá­
zolja az ipar növekedését és a zsidó gaz­
daság általános fejlődését.

Hoofien vallomását ezután a királyi bi­
zottság tagjai által feltett kérdésekre

. vi zsidó menekültek gondozásának költsé- 
\ geihez. A gyarmaíügyi miniszter ugyan- I 
? ekkor ama reményének adott kifejezést,
I hogy a királyi bizottság jelentésének elő­
li terjesztése után lehetővé válik úgy a zsi-

adott válaszokkal egészítette ki. A válasz- j dóknak, mint az araboknak, hogy békés
megértésben éljenek Jaffában.

A gyarmatügyi miniszter fenti bejelen­
tése Wedgwood ezredes interpellációjára 
hangzott el, aki rámutatott arra, hogy a 
kormány 15 ezer fontot szavazott meg ar­
ra, hogy falut létesítsenek azoknak az 
araboknak a letelepítésére, akiknek házait 
lerombolták Jaffában, ugyanekkor a kor­
mány figyelmen kívül hagyta azokat a 
zsidókat, akik életük veszélyeztetése mi­
att voltak kénytelenek elmenekülni Jaffá- 
ból.

London, december 21. A Daily Teleg­
raph bagdadi tudósitója hosszabb cikket 
közöl lapjában Fauzi bey Kaukdji, a Pa­
lesztinái és sziriai terroristák vezérének 
iraki tevékenységéről. A lap tudósítója el­
mondja, hogy amióta Fauzi bey Irakba 
jött Palesztinából, minden idejét arra 
használja fel, hogy gyújtó beszédeket 
tartson az iraki araboknak és fegyveres 
osztagokat létesítsen az angolok ellen. Ez

— A jövő év elején Írják alá az angol­
olasz tengeri egyezményt. Londonból jelen­
tik: Az Observer cimü lap római tudósítója 
szerint a Földközi-tengeri angol-ola^z egyez­
ményt 1937 elején írják alá.

Juri Szemjonov: A Föld kincsei. „A Föld 
oly gazdagon van kincsekkel megáldva, hogy 
az elegendő mindenki számára, de sajnos, 
nincs egyenletesen szétosztva. Ez az alap­
hangja Juri Szemjonov népszerűi gazdaság- 
földrajzi müvének, amely A föld kincsei cí­
men most jelent meg magyar nyelven. A té­
ma izgalmasan érdekes: elég, ha egy-két 
ilyen fogalmat említünk: búza, szén, petró­
leum, arany, vas és igy tovább. A gazdaság- 
történetnek nem egy fejezete valóságos hős­
költemény, a világpolitikának vérrel és 
könnyel áztatott lapja. Szemjonovnak ebben 
a kötetben, amely külföldön már óriási si­
kert aratott, — az alapos tudományosság 
mellett — sikerült megérzékeltetni a min­
dennapi élet szükségleteinek kapcsolatait a 
földrajz, a világgazdaság és a világpolitika 
drámai mozzanataival. A kötet az Athe­
naeum földrajzi sorozatának nagy album 
alakú uj könyve, rengeteg rajzzal, térképpel, 
Braun Róbert kittinő fordításában. Karto­
néira 132 lej minden könyvkereskedésben, 
vagy Lepagenál Cluj.

adásban Joseph Shapiro, a Palestine Elec­
tric Corporiton megbízottja és Dávid Ho­
rowitz, a Jewish Agency gazdasági intéze­
tének reprezentánsa támogatta Hoofient.

Coopeland professzor bizottsági tág a 
következőképpen szövegezte Hoofien köz­
léseit: „Az ország gazdasági befogadó ké­
pesség 4 bővíthető és az ipari fejlődéssel 
arányosan növekedik

A kormány hibás gazdasá­
gi politikája

Hoofien a kormány támogatását kérte 
az ipar számára és nyomatékosan hangsu- 

I lyozta, hogy az arab parasztok termékeik­
nek elhelyezésénél a városi zsidó gazda­
ságra vannak ráutalva. Védővámokat kért 
a kormánytól, hivatkozással arra, hogy 
bizonyos behozatali áruk számára a pa­
lesztinai vámok még mindig alacsonyab­
bak, mint más országok vámtarifái ugyan 
ezen árukra. Ha a kormány segítséget 
nyújt a zsidó iparnak, ebből nem szárma- ] az agitáció jelentősen befolyásolja az ira- 
zik kár az arab gazdaságra nézve. Az j ki politikai helyzetet. Fauzi bey tünteté- 

; Anglo Palestine igazgatója hibásnak mi- I S8"^ számos iraki notabilitás támogatja, 
nősítette a kormány gazdasági politikáját \ Az arab bandavezér nyilvános gyűléseken 
és a kormány túlzott óvatosságának és j 
aggodalmaskodó magatartásának jellem- 
zéséül megemlítette, hogy másfél éve el- j 
intézetlenül hever több száz igénylő kére- * 
se telefonkészülékekre. $

A királyi bizottság december 17-én zárt ' 
ülést tartott, melynek keretében dr. Weiz- j 
mann Chaim tett vallomást az arab za- > 
vargások okairól. I

számol be palesztinai hőstetteiről és azt 
állítja, hogy több száz angol katonát kény 
szeritett futásra. Az irakiak elhiszik, 
hogy Fauzi bey a nyáron vereséget mért 
az angol hadseregre, ő maga pedig ilyen 
kijelentéseket tesz: „Amit tettem, az csak 
az első kezdet, hogy megmutassam azt, 
mire képesek az arabok. Én most hadse­
reget követelek, hogy az angolokat kiker­
gessük az arab országokból."

Az arab-zsidó paritás kérdése

Jeruzsálem, december 21. A Zsidó Táv­
irati Iroda hivatalos helyről nyert infor­
mációk alapján közli, hogy a cionista Ac­
tions Comité politikai bizottsága, az úgy­
nevezett kis A. C. legutóbbi ülésén nem 
hozott olyan értelmű határozatot, mely 
szerint a Jewish Agency reprezentánsai a 

I királyi bizottság elé viszik az arab-zsidó 
! politikai paritás kérdését és csak arra 
adott felhatalmazást Weizmann Chaim- 
nak, hogy ha ilyen kérdést intéznek hoz­
zá, jelentse ki, hogy a zsidók hajlandók 
volnának a paritás elvét elfogadni, 
amennyiben ezt az arabok kívánják. A 
„Palcor“ ugyanekkor ellentétben az eddi­
gi híradásokkal kijelenti, hogy a paritás 
kérdésében nem is hozhatott határozatit 
a kis A. C., miután ilyen indítványt nem 
is terjesztettek elő. A kis A. C. által el­
fogadott politikai formula nem egyéb, 
mint az, amelyet már Nachrnn Szokolov 
terjesztett elő a 17. cionista kongresszu­
son, kijelentvén, hogy a zsidók nem akar­
nak uralkodni Palesztinában, de azt sem 
akarják, hogy fölöttük uralkodjanak.

A „Palestine lieviev“ legutóbbi számá­
ban ugyancsak a politikai paritás kérdé­
sével foglalkozik. Elfelejti, hogy a pari­
tás alapján létrehozandó arab-zsidó meg­
egyezés Weizmann politikájának irányvo­
nala. A lap kifejti, hogy politikai paritás 
célja a két nép megegyezése a politikai 
egyenlőség alapján, mely kizárja, hogy az 
egyik nép uralkodjon a másik fölött és 
biztosítja, úgy a zsidó nemzeti otthon 
akadálytalan növekedését, mint az arabok 
szabad fejlődését Palesztinában.

Mihail Negura szövetkezeti 
miniszter Clujon

Á dulmegyei szövetkezeteket látogatta meg a miniszter

Kitoloncolják a 
kát

hauránia-

A „Haarec" cimü héber napilap közli a 
hirt, hogy a kormány utasította összes 
hatóságait, hogy hauráni arabokat ne al­
kalmazzanak közmunkáknál és gondos­
kodjanak a haurániaknak az országból 
való kitoloncolásáról. A Zsidó Távirati 
Iroda is tudni véli, hogy a palesztinai 
rendőrség utasítást kapott arra, hogy az 
országutakon vándorló haurániakat fel­
tartoztassák és ellenük illegális bevándor­
lásért eljárást indítsanak, amennyiben 
nem hajlandók önkéntesen elhagyni az or­
szágot. Ez az intézkedés egyrészt arra ve­
zethető vissza, hogy a királyi bizottság 
ülésein behatóan foglalkoztak a hauráni 
illegális bevándorlás kérdésével, másfelől 
a palesztinai arab munkások panaszainak

I Cluj, december 21. Hétfőn reggel a bu- 
I curesti gyorssal Cl újra érkezett Mihail 
I Negura szövetkezeti miniszter, akit az ál- 
I lomáson Bucoveanu képviselő a Munkaka- 
! mara volt elnöke és Simu alprefektus vár- 
i tak. A miniszter a clujmegyei szövetkeze- 
: ti intézményeket jött megtekinteni. Dél- 
I .előtt meglátogatta az apahidai Népban- 
I hot és fogyasztási szövetkezetei, valamint 
az ezek által létesített kórházat. Délután 
folyamán Gilaura utazott ki, ahol a „Mo- 
tul“ fűrész- és fatermelő szövetkezetét

nyitotta meg. Ugyancsak ellátogatott a 
gilaui fogyasztási szövetkezetbe, amely a 
miniszter látogatása alkalmából hat va­
gon búzát és kukoricát osztott ki a sze­
gények között, míg a szövetkezet mun­
kásainak fejenként két kgr. cukrot, 5 kg. 
lisztet és 1 kgr. rizsét ajándékozott. A mi­
niszter miután a hivatalos szemle befeje­
ződött visszatért Clujra, ahol vacsorát 
adtak a tiszteletére, majd az esti vonattal 
visszautazott a fővárosba.

Legelegánsabb
franoia és an£Ol munkák, gyönyörű estélyi ruhák olcsón készülnek.

Királyné „Elite Divatszalón"-jában
Cluj, Str. Memorandului ö. szám. Az udvarban.
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A lelki egyéniség önállósága...
Sok milliárd idegsejt összjátéka, évmillió^ 

múlt, faji fejlődés és ehhez mérten elenyé. 
szöen rövid egyéni élet, egyéni fejlődés szab­
ja meg a lelki egyéniség és a lelkes én min' 
den megnyilvánulását, amelyben értelem és 
érzelem együttesen alkotják az emberi elme 
világát. !

Az egyéni növiti élet — amely átmeneti 
értelemben vett — csak úgy tehető boldoggá 
vagy elviselhetővé, ha egészségünket meg! 
öizzük. A világhírű Gastro D., amely az 
amerikai gyógynövény kivonatával készül, 
amelyet három zseniális tudós fedezett fel, a’ 
legsúlyosabb gyomor- és bélbajok, valamint 
epe-, vese- és májzavarok eseteiben rövid 
kúra után a legkitűnőbb eredményeket mu­
tatta fel, amit sok ézer hála- és köszönő- 
levél igazol.

„Gastro D“. kapható az ország Összes 
gyógyszertáraiban és drogériáiban, vagy 
postán megrendelhető 130 lej utánvét mel­
lett Császár E. gyógys ;ertárában, Bucuresti 
Calea Victoriei 124.

számol be palesztinai hőstetteiről és azt 
állítja, hogy több száz angol katonát kény 
szeritett futásra. Az irakiak elhiszik, 
hogy Fauzi bey a nyáron v,ereséget mért 
az angol hadseregre, ő maga pedig ilyen 
kijelentéseket tesz: „Amit tettem, az csak 
az első kezdet, hogy megmutassam azt, 
mire képesek az arabok. Én most hadse­
reget követelek, hogy az angolokat kiker­
gessük az arab országokból."

ti kormány a jaffai 
\killtekért

h. Ormsby Gore 
az alsóházban be- 

Bztinai kormány öt- 
a jaffai és telavi- 

mdozásának költsé- 
miniszter ugyan­
adott kifejezést, 

|tg jelentésének elő- 
zé válik úgy a zsi- 
|knak, hogy békés 
iffában.
ízter fenti be jelen­

interpellációjára 
|atott arra, hogy a 

szavazott meg ar- 
|nek azoknak az 
;re, akiknek házait 
.'.gyanekkor a kor­

hagyta azokat a 
Ireszélyeztetése mi­
ielmenekülni Jaffá-

A Daily Teleg- 
hosszabb cikket 

ley Kaukdji, a pa- 
joristák vezérének 

lap tudósítója el- 
Eauzi bey Irakba 
Idén idejét arra 
ryujtó beszédeket 
jknak és fegyveres 

angolok ellen. Ez 
efolyásolja az ira- 

pauzi bey tünteté- 
fcilitás támogatja. 
Blvános gyűléseken

Az arab-zsidó paritás kérdése

Jeruzsálem, december 21. A Zsidó Táv­
irati Iroda hivatalos helyről nyert infor­
mációk alapján közli, hogy a cionista Ac­
tions Comité politikai bizottsága, az úgy­
nevezett kis A. C. legutóbbi ülésén nem 

( hozott olyan értelmű határozatot, mely 
i szerint a Jewish Agency reprezentánsai a 
I királyi bizottság elé viszik az arab-zsidó 
! politikai paritás kérdését és csak arra 
adott felhatalmazást Weizmann Chaizn- 
nak, hogy ha ilyen kérdést intéznek hoz­
zá, jelentse ki, hogy a zsidók hajlandók 
volnának a paritás elvét elfogadni, 
amennyiben ezt az arabok kívánják. A 
„Palcor“ ugyanekkor ellentétben az eddi­
gi híradásokkal kijelenti, hogy a paritás 
kérdésében nem is hozhatott határozatot 
a kis A. C., miután ilyen indítványt nem 
is terjesztettek elő. A kis A. C. által el­
fogadott politikai formula nem egyéb, 
mint az, amelyet már Nachum Szokolov 
terjesztett elő a 17. cionista kongresszu­
son, kijelentvén, hogy a zsidók nem akar­
nak uralkodni Palesztinában, de azt sem 
akarják, hogy fölöttük uralkodjanak.

A „Palestine Reviev“ legutóbbi számá­
ban ugyancsak a politikai paritás kérdé­
sevei foglalkozik. Elfelejti, hogy a pari­
tás alapján létrehozandó arab-zsidó meg­
egyezés Weizmann politikájának irányvo­
nala. A lap kifejti, hogy politikai paritás 
célja a két nép megegyezése a politikai 
egyenlőség alapján, mely kizárja, hogy az 
egyia nép uralkodjon a másik fölött és 
biztosítja, úgy a zsidó nemzeti otthon 
akadálytalan növekedését, mint az arabok 
szabad fejlődését Palesztinában.

Negura szövetkezeti 
(miniszter Cíujon
li"! szó«?s?tk£ze*ek8t látogatta meg a miniszter

[ufón reggel a bu- 
érkezett Mihail 

fiszter, akit az ál- 
riselő a Munkaka- 
jn alprefektus vár­
megyei szövetkeze- 
megtekinteni. Dél- 
[apahidai Népban- 
"kezetet, valamint 
[xórházat. Délután 

ki, ahol a „Mo­
lo szövetkezetei

nyitotta meg. Ugyancsak ellátogatott a 
gilaui fogyasztási szövetkezetbe, amely a 
miniszter látogatása alkalmából hat va­
gon búzát és kukoricát osztott ki a sze­
gények között, mig a szövetkezet mun­
kásainak fejenként két kgr. cukrot, 5 kg. 
lisztet és 1 kgr. rizsét ajándékozott. A mi­
niszter miután a hivatalos szemle befeje­
ződött visszatért Ciujra, ahol vacsorát 
adtak a tiszteletére, majd az esti vonattal 
visszautazott a fővárosba.

Ibb
munkák, gyönyörű estélyi ruhák olcsón készülnek.

ite D;vatszal6n"-jában
[andului 5 szám. Az udvarban.
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Ifjabb Itaaiflildiis iörí ki < 
paraszipárí vezetősége és

csaparí között ?

I nemzeti
a Haiiia-

A nemzeti parasztpait vezetősége közleményben dezavoálts 
Hornunla Ilonának a tiansilvsniai iaríományg szervezei

üléséről grí cikkéi
a

(Juj, december 21. (Az Uj Kelet tud.) A 
nemzeti parasztpárt belső életét újabb, ko­
molynak látszó konfliktus zavarta meg. 
Mint ismeretes, a nemzeti parasztpárt tran- 
silvaniai szervezete december 15-én Clujon 
ülést tartott. A gyűlésről a Romania Noua, 
Maniu hivatalosa, másnap azt a hirt tette 
közzé, hogy a transilvaniai pártvezetőség 
teljes mértekben magáévá tette Maniu tak­
tikáját és ennek az érvényesítését követeli a 
bucuresti pártközponttól. A Romania Noua 
közleménye nagy feltűnést keltett, mert ez 
a határozat ellentmondás volt azokkal a 
megállapításokkal szemben, amelyeket hóna­
pok óta hallani a párt részéröl. Ezek szerint 
Maniu ismert alkotmányos mozgalmát a ne­
héz belpolitikai helyzet miatt azért mérsé­
kelte, mert a mozgalom kedvezőtlenül be­
folyásolná a pártelnökségnek azt a törekvé­
sét, hogy a liberálisok távozása után a 
nemzeti parasztpárt számára biztosítsa a 
kormányutódlást.

A Romania Noua cikke kényes helyzetbe 
hozta a nemzeti parasztpárt vezetőségét. 
Erre mutat az, hogy a pártvezetöség hivata­
los lapjában, a Dreptateaban közlemény je­
lent meg, mely dezavuálja a Romania Noua 
híradását és határozottan leszögezi, hogy az 
ardeali pártszervezet ülésén nem volt sző 
Maniu taktikájának elfogadásáról.

A pártvezetőség közleménye

A. közlemény a következőképpen hangzik: 
„A nemzeti parasztpárt tartományi szer­

vezete Maniu taktikájának elfogadását kö­
veteli“ cirn alatt Boila Zacharias ur Romania 
Noua című lapja teljesen hamis beállítású 
riportot közöl.

Ardeali pártunk gyűlése elhatározta, hogy 
Popovici Mihály az összes megyei pártszer­
vezetek ragaszkodásáról biztosítja John Mi- 
halache pártelnököt és arról, hogy aláveti 
magát a pártfegyelemnek. A gyűlésen el­
fogadott határozatok a december 16-án, ked­
den a lapokban közölt hivatalos közlemény­
ben foglaltatnak.

Egyébként a Romania Noua, mely Boila 
Zacharias személyi lapja, nem az első misz- 
tifikációs kísérletét követi el“.

örül a jobboldal

Ez a nyilatkozat, mely nyíltan dezavuálja 
a Romania Nouat, mely köztudomásszerüen 
nemcsak Boila Zacharias személyi lapja, ha­
nem a Maniu köré tömörült úgynevezett so- 
vatai csoport hivatalosa, a politikai életben 
érthető feltűnést keltett. A jobboldali pán­
tok siettek is kihasználni a maguk számára 
a Párt és a Romania Noua között felmerült 
njabb konfliktust. A Tara Noastra, Goga 
íaPja, részletes cikkben foglalkozik a kérdés­
sel és kárörvendve állapítja meg, hogy a 
nemzeti parasztpárt egysége újra megráz­
kódtatásoknak van kitéve. A párrt hivatalos 
közleményére a Romania Noua még meg­
lepőbb szerkesztőségi közleménnyel válaszolt, j

A Romania Noua válasza

-A nemzeti parasztpárt állandó bizottsága 
—- hangzik a Romania Noua közleménye — 
december 18-án, pénteken tartott ülésén el­
rendelte a párt hivatalos lapjai számára, 
fogy leközöljenek egy a Romania Nouat 
dezavuáló közleményt, olyan értelemben, 
fogy a párt ardeali és bánáti tartományi 
szervezetének december 15-én Clujon tartott

Legújabb
típusú

sr I* ^radio
készülékeket,

csillére
legolcsóbban vásárolhat: az
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Icai

cégnél,
Regina Maria 3,
Kedvező fizetési feltételek!

üléséről teljesen hamis beállítású riportot 
közöltünk és hogy nem ez az első misztifi- 
kációs kísérletünk.

Eltekintünk attól a jogunktól és lehetősé­
günktől, hogy a pártvezetöség eljárását a 
megérdemelt módon jellemezzük, de egyben 
csodálkozásunkat fejezve ki, hogy a jelen­
legi nagyon súlyos helyzetben a pártvezetö- 
ségnek nincs jobb tennivalója, minthogy a 
Romania Noua Coposu nevű riporterével vi­
tatkozzon, meg kell állapítanunk, hogy a la­
punkban közölt állítások tökéletesen meg­
felelnek a valóságnak.

Az összes ardeali és bánáti pártszerveze­
tek különböző alkalmakkor, igy 1933 szep­
tember 12-én ‘Sovatan, 1933 november 11-én 
Clujon, 1934 junius 19-én Timisoaran, 1934 
augusztus 31-én Sovatan, 1935 március 14-én 
Clujon és 1936 júniusában Vintulon és Alba-

Iulian, stb. megnyilatkozott magatartásuk­
hoz híven

1. teljes mértékben elfogadták Maniu 
u gynevezett politikáját;

2. harcoltak a taktika megváltoztatásáért 
a párt összes ülésein és kongresszusain is és

3. erőteljes akció megindítását sürgették.
Megfelel a valóságnak, hogy december

15-én Clujon nem hoztak tulajdonképpeni 
határozatot, mely a pártot kötelezte volna, 
mert erre vonatkozólag hiányzott az alap- 
szabályszerü felhatalmazás, a dolgok lényege 
azonban ugyanaz marad.

Az a tény, hogy Clujon nem határozták 
el a taktika megváltoztatását, hanem úgy 
döntöttek, hogy a tartományi elnök járjon 
közbe a pártvezetőségnél a helyzet felülvizs­
gálására a taktika megváltoztatásáért, úgy 
hisszük, nem hatalmazza fel a pártvezetősé­
get, hogy az ebben a brutális formában de- 
zavuáljon bennünket.

Az ardeali és bánáti szervezetek soha nem 
mondtak le álláspontjukról, hanem a fegye­
lem szellemében és hogy ne veszélyeztessék

a párt egységét, alávetették magukat a 
pártvezetőség határozatának, mint ahogy az 
természetes is egy demokratikus szervezet­
ben, ahol a kisebbségi csoport a többség 
akaratának kell hogy alávesse magát.

A pártvezetőég azonban — fejezi be jelen­
tőségteljesen a szerkesztőségi közlemény —■ 
csalódni fog, ha azt hiszi, hogy a kérdést 
közlemények gyártásával el lehet intézni“.

A birobidzsáni telepítés fejlesztését 
és gyorsabb tempóját követelik 

az orosz zsidók
Újra felmerült a külföldi zsidók bevándorlásának kérdése

Newyork, december 21. A napokban az 
amerikai Joint Distribution Committée 
vezetősége a newyorki Astor Hotelben 
gyűlést tartott, amelyen az Agro Joint (az 
oroszországi zsidó újjáépítés amerikai szer­

vezetei) vezetője: dr. Joseph Rosen kije­
lentette, hogy az oroszországi zsidóknak 
már nincs szükségük a külföldi zsidók 
anyagi támogatására. Hasonlóképpen 
nincs szüksége a birobidzsáni telepítésnek 
sem külföldi támogatásra. Ehelyett kül­
földi segélyezéssel a szovjetunió terüle­
tén le lehetne külföldi zsidókat telepíteni, 
minthogy a szovjetunióban még ma is 
fennállanak a letelepítés és bevándorlás 
lehetőségei. Ha még nem nyitották meg a 
szovjetunió kapuit a bevándorlás számá­
ra, akkor ezt a nemzetközi helyzet fe­
szültségének kell tulajdonítani. Mihelyt 
ez a feszültség megszűnik, sor kerülhet 
egy nagyméretű oroszországi bevándorlás­
ra.

Ezzel a híradással egyidejűleg közük

Moszkvából, hogy a szovjetunió zsidó új­
jáépítésének bizottsága a KOMEZET egyik 
legutóbbi ülésén Boris Trockij kritizálta a 
birobidzsáni munka tempóját. Szerinte az 
uj zsidó köztársaság nem jöhet létre ab­
ban az esetben, ha évente mindössze 7—8 
ezer zsidót telepítenek Birobidzsánba. 
Legkevesebb 30—40 ezer zsidót keli min­
den évben elhelyezni ezen a területen, hol 
munkaalkalmat kell adni számukra a te­
rület újjáépítési terveinek lehetőségei kö­
zött.

Trockij közölte továbbá, hogy 1937 ja­
nuár elsejétől kezdve Szovjetoroszország 
belső vándorlásának ügyei nem az egyes 
nemzetiségek ilyen hatásköre alá fog tar­
tozni, hanem központosítani fogják egy 
Moszkvában székelő népbiztosságban. Ez 
a hivatal fogja kezelni a zsidó autonóm 
ország újjáépítési ügyét és ugyancsak in­
nen fogják irányítani a Birobidzsánba 
való bevándorlást.
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„A zsidóellenes propagandát 
egy hatalmas állam irányítja 

az egész világon“
A zsidó világkongresszus emlékirata a Népszövetséghez

Genf, december 21. Az Uj Kelet rövi­
den ismertette a genfi Zsidó Világkong­
resszusának a népszövetségi reform ügyé­
ben kiküldött bizottsága elé terjesztett 
memorandumát. Az emlékirat mindenek­
előtt rámutat a kisebbségi védelem meg­
javításának szükségére. A zsidó lakosság 
helyzete a Népszövetség számos tagálla­
mában, olyanokban is, amelyek a kisebb­

ségi védelemről szóló szerződéseket aláír­
ták, nem felel meg a Népszövetség által 
megállapított föltételeknek. Emiatt meg 
kell változtatni azt a helyzetet, amelyet 
a zsidó-ellenes agitáció rendkívüli mérték­
ben mérgesített el.

A zsidó-ellenes propagandát egy hatal­
mas állam irányítja az egész világon, egy 
olyan állam, amely a Népszövetség elveit

Áz ön egészségének őre
a kellemesen illatosított
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Meghesszabhiieiiálí az olaszellenes
mefl|i®Elás®k idege alaii líiadoii be- 

Hiezaiali engedélyek érvényéi
Bucuresti, december 21. A külkereske­

delmet rendszabályozó hivatal az érdekei­
tek tudomására hozza, hogy három hó­
nappal meghosszabbították azon behoza­
tali engedélyek érvényét, amelyeket az 
olaszellenes szankciók ideje alatt adtak

ki.
A Wateol, Hartmann-testvérek Oradea 

és Martin Strassburger cégektől megvon­
ták a számukra kiadott behozatali enge­
délyeket, mert azokat az illető cégek áru­
ba bocsátottak.

Hal hónapra ítélte a hadbíróság 
az aiba-iuliai „gengsztert“

Azt állítatta, hsgy tréfából kSld-Stt ztar&ió levelet Fucks Nándor alba-iuiial
nagykereskedőnek

Marínescu tábornok bucuresti 
rendőrprefektus lett az uj belügyi

államtitkár
Kinevezése után a belügyminisztériumban azonnal 

értekezletet tartottak a rendfenntartó 
Intézkedésekről

Cluj, december 21. A cluji hadbíróság teg­
nap Ítélkezett Pálffy László közkatona fe­
lett, aki névtelen levéllel meg akarta zsarol­
ni Fuchs Nándor közismert alba-iuliai nagy­
ikereskedőt. Fuchs Nándor egy napon levelet 
kapott, melyben ismeretlen egyén felszólí­
totta, hogy egy bizonyos helyen tegyed le 
50 ezer lejt, különben megöli. A kereskedő 
egyideig nem tett jelentést az esetről, de 
rövid idő múlva egy • másik hasonló hangú 
levelet kapott, amelyben az ismeretlen levél­
író most már szigorúbb hangon figyelmezteti 
arra, hogyha nem küldi el a pénzt, baj lesz 
belőle. Fuchs Nándor ekkor jelentést tett 
a rendőrségen. A nyomozás során kiderült, 
hogy egy Pálffy László nevű katona a levél­
író, akit rövidesen letartóztattak. A tegnapi

liadbirósági tárgyaláson Pálffy nem tagadta 
a gangszterkedést, sőt

az ügyész kérdésére még azt is be­
ismerte, hogy amikor a megjelölt idő­
pontban a pénzért ment, revolver is volt 

nála.
Ezzel szemben kijelentette, hogy az egész 
csak tréfa volt, nem komolyan fenyegette 
meg a kereskedőt. Az elnök azonban meg­
jegyezte: „de ha megkaptad volna pénzt, az 
nem lett volna tréfa?" Pálffy csak a vállát 
vonogatta és mindenképpen azt erősitgette, 
hogy tréfa volt az egész. A perbeszédek el­
hangzása után a hadbíróság viszont komo­
lyan vette a „tréfát" és hathőnapi börtönre 
ítélte Pálffy Lászlót.

Mária királysíé kezbelépeii, 
hegy Edward herceg ne iöSíse 

ss karácsonyi a üefschiidek 
kastélyában...?

ISahshsarg Ánisl és Meena főhercegnő meghiviák kasiélynkka
a voll angol királyi

Bucuresti, december 21. (Az Uj Kelet 
tud.) Sergiu Dumitriu belügyi államtitkár 
néhány heti tartózkodásra külföldre uta­
zott. Távollétében helyettesítésével Gáb­
riel Marinescu tábornokot, a főváros rend­
őrprefektusát bízták meg, aki ma délelőtt 
át is vette uj hivatalát. Marinescu tábor­
nok installálása olyan körülmények kö­
zött történt, amelyek arra engednek kö­
vetkeztetni, hogy

nem egyszerű helyettesítésről van sző 
csupán, hanem orról, hogy a tábor­
nok Sergiu Dumitriu visszatérése után 

is az államtitkárság élén marad.
Ezt egyes fővárosi lapok már csak azért 
is valószínűnek tartják, miután Sergiu 
Dumitriut alaposan lefoglalják a román

turisztikai hivatal vezetésével járó teen­
dők.

Abból az alkalomból, hogy Marinese* 
tábornok elfoglalta hivatalát, ma délelőtt 
a belügyminisztériumban megbeszélés 
volt, amelyen részt vettek luca belügymi­
niszter, Bentoiu abniniszter, Marinescu tá­
bornok és Parisianu állambiztonsági ve­
zérfelügyelő. A megbeszélés tárgyát, Mi­
szerint, különböző a rendfenntartással 
kapcsolatos kérdések képezték.

Marinescu tábornok előléptetését poli­
tikai körökben élénken kommentálják, mi­
után az uj államtitkár politikailag sokai 
vitatott személyiség. Emlékezetes, hogy 6 
volt az, akinek a fővárosi rendőrséghez 
intézett újévi napiparancsa 1933 január­
jában a Maniu-kormány bukását vonte 
maga után.

Bécs, december 21. Mint ismeretes, 
Eduard herceg a trónról való lemondása 
óta az ausztriai enzensfeldi kastélyban, a 
Rotschild család vendége. Az antiszemita 
sajtó egy része hatalmas felháborodással 
fogadta a hercegnek eme „liberális“ gesz­
tusát és abból erőnek-erejével politikai tő­
két igyekszik kovácsolni. A nácilapok eb­
ben az udvariassági, baráti tényben a zsi­
dó maffia kezét látják, mig a bácsi anti­
szemita sajtó egyszerűen csak, mint „En- 
zensfeld kastélyának vendégéről“ emlék­
szik rneg a volt angol király ausztriai tar­
tózkodásáról és a vendéglátó Rotschild 
nevét egyszerűen elhallgatja.

Bécsi antiszemita körökre különösen 
kellemetlen benyomást tett az a hir, hogy 
Eduard herceg a karácsonyi ünnepeket is 
az enzensfeldi kastélyban kívánja eltölte­
ni. Bécsi mágnáskörökből származó infor­
mációk szerint
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Mária román királyné katolikus oszt­
rák arisztokratákkal egyértelmüleg 
interveniált az irányban, hogy Eduard x 
herceg a karácsonyi ünnepeket Habs­
burg Antal főherceg és felesége 

lleana hercegnő kastélyában töltse el.
A herceg a karácsonyi napokra a terv 
szerint átköltözne a főhercegi kastélyba 
és ezzel „el lehetne kerülni azt a kínos 
helyzetet, hogy egy keresztény uralkodó 
család tagja zsidó vendéglátójának házá­
ban töltse el a karácsonyi ünnepeket.“ 

Bécs, december 21. Mária királyné ma 
reggel Bécsbe érkezett. Az állomáson 

I lleana főhercegnő és Habsburg Antal fő- 
! herceg fogadták, majd mindhárman a 
j Sonnenberg kastélyba mentek, amely 
lleana hercegnő tulajdona. A kastélyban
— jelenti a Capitala cimü bucuresti lap
— karácsonykor recepció lesz, amelyen 
többek között részt vesz Eduard volt an­
gol király is.

Londoni jelentés szerint egyébként 
Eduard herceg a koronázás után vissza­
tér Angliába.

Ké! hónapra ítélte el a hadbíróiig 
a kalandos életű katona- 

szökevényt
Ä kerékpáros és revolveres üldözés epilógusa

a hadbíróság élőit
Cluj, december 21. (Az Uj Kelet tud.) 

A hatodik hadtest hadbírósága tegnap 
tárgyalta Orbán Emil közkatona perét, 
akinek ügyével néhány hónappal ezelőtt 
foglalkozott a sajtó. Orbán Emil házasod­
ni készült és anélkül, hogy szabadságot 
kért volna, a fővárosba utazott, hogy 
audienciát kérjen a hadügyminisztertől, 
akitől hozzájárulást akart kieszközölni 
házasságához. Az audienciát természete­
sen nem kapta meg, ezzel szemben köröz­
ték az ezredétől, mint katonaszökevényt. 
Orbán sejtette, hogy következménye lesz 

, az „audiencia kérésnek“. Hazautazott 
I Clujra, ahol heteken át rejtőzködött. A 
! katonai ügyészség azonban szünet nélkül 
\ nyomoztatott az eltűnt katona után és 
I egy rendőrnek sikerült is rejtekhelyére 
bukkannia. Orbán a rendőr elől az uceára

menekült, ahol futásnak eredt, majd vil­
lámgyorsan egy járda szélén veszteglő 
kerékpárra kapott.

A rendőr erre egy járókelőtől elragad« 
a kerékpárját és amilyen gyorsan csak 
tudott, a menekülő után száguldott. Ab 
ucca népének szemeláttára pergett le » 
jelenet. A rendőr már-már utolérte Or­
bánt, amikor az revolvert rántott és * 
rendőrre lőtt. A rendőr szintén előkapt» 
revolverét és néhány lövést adott le a me­
nekülőre. Egyetlen lövés sem talált, ezzel 
szemben sikerült lefülelni Orbánt, aki el­
len a katonai ügyészség dezertálásért és ; 
hatóság elleni erőszakért indított eljárást. 
A tegnapi tárgyaláson a hadbíróság kéí- 
hónapi fogházra ítélte a kalandos közka­
tonát.

I Moslrovüs & Co, CM,
főpostával szemben, "üveg, porcellán 
és konyhafelszerelési cikkekben dús 

választék és legolcsóbb árak

í

Kedd, december 22.
Bucuresti. 6.50: Torna, zene, szakelőadás, 

orvosi tanácsadó, hírek. 13.15: Cristea zene­
kar. 18.15: Szórakoztató lemezek, irodalmi 
előadás. 20.10: iSoutzo Rodina zongorázik. 
20.45: A bucuresti városi énekkar karácso­
nyi dalokat énekel. 21.30: Szimfonikus hang­
verseny. 23.20: Szórakoztató lemezek.

Budapest I. 7.45: Torna, lemezek, étrend. 
11: Hírek. 11.20: Felolvasások. 13.05: Hang­
lemezek. 13.30: Hírek. 14.30: Ének zungora- 
kisérettel. 15.40: Hírek. 17.10: Asszonyok 
tanácsadója. 17.45: Hírek. 18: Karácsonyi 
sütés-főzés. 18.30: Szalonötös, munkásfélóra. 
20.45: Rádió színpad. 22.40: Hírek. 23: Zon­
goraverseny, német nyelvű előadás. 24: Ci- 
gányezne. 1.05: Hírek.

Budapest EL 19: Mezőgazdasági félóra. — 
Vonósnégyes. 20.15: Előadás, szalonzene. — 
21.20: Hírek, jazz zene.

Rosszabbra fordult
a pápa állapota

Párizs, december 21. (Rador.) Az Echo 
j de Paris római jelentés szerint a pápa ál­

lapota ismét rosszabbra fordult. Azonnal 
elhívták orvosait, de közleményt nem ad­
tak ki állapotáról. Lehetséges, hogy a tra- 

_ dicionális karácsonyi és újévi ünnepsége- 
j két nem tartják meg. Pius pápa állítólag 

minap ezeket mondotta egyik bizalmasá­
nak: „Rövidesen elérkezik halálom ideje. 
Karosszékemben, íróasztalomnál akarok 
meghalni.“

Vatikánváros, december 21. (Rador.) 
Karácsony előtt a pápa békeszőzatot fog 
intézni a világhoz. A beszédet rádión át 
is közvetítik.

A nyomozás folyik szem ély azonos sásán
megállapítására. A rendőrség egyelőre még 
azt sem tudta tisztázni, hogy gyilkosság, 
vagy öngyilkosság történt-e.

Egy német orvos lelőtte 
Holtágaiét, maid leányát 
és két fiát gyilkolta meg
BERLIN, december 21. (Rador.) Egy 

Grass nevű orvos a Köln melletti Wievf- 
dorf faluban idegrohamot kapott és lelőt­
te egyik kollegáját, majd saját leányát és 
két fiát lőtte agyon. A borzalmas teli 
végrehajtása után az örült orvos önmagéi 
lőtte agyon.

Ismeretlen fé^f$ holttestére 
búbként chili kiinduló- 
társasig v * sárnap délután
Cluj, december 21. Vasárnap délután hat 

órakor a feleaoi ut mentén egy kiránduló­
társaság ismertlen férfi holttestére akadt. 
Jelentették a rendőrségen, ahonnan bizottság 
szállt ki a helyszínre. Átkutatták a holttest 
ruháit, de húsz lejen kívül semmi mást nem 
találtak a zsebében. A férfi 30—35 éves, jól­
szabott fekete kabátot, kalapot és sálat vi­
selt. Mellette acidum-fenicumot tartalmazó 
üveget és egy törött poharat találtak. Nad- 
rágszijja ugyancsak mellette hevert a földön. 
Valószínűleg öngyilkosságot kísérelt meg, de 
leszakadt a fa ágáról. Az Ismeretlen férfi 
hulláját beszállították a bonctani intézetbe.

Treck Ista önieesk üléssel 
yádoMák az ©fo % titkos 
rendőrség legfőbb tiszt- 

rselőit H
London, december 21. (Rador.) A Daily 

Express szerint Izrael Spiewskyt, a GPU- 
nyugatoroszországi tartományi főnökét, 
több magasrangu titkosrendőrrel együtt 
letartóztatták Minskben. A Trockij-fél* 
mozgalommal való együttműködéssel vá­
dolják őket.

— Fényes keretek között fog lefolyni * 
Ferdinand-rend lovagjainak gyűlése. Buco' 
restiből jelentik: Jaunár 24-én a Ferdinand 

I rend lovagjai tradicionális gyűlésüket tartják 
] A Tempo szerint a gyűlés rendkívül fénye* 
I keretek között fog lefolyni. Szó van róla, 
! hogy résztvesznek azon a rend külföldi 3* 

tüntetettjei is.
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ünnepélyes keretek között 
rakták le Timisoaran a görög­

keleti katedrális alapkövét és lep­
leitek ie Dúca szobrát

Constantin Brstiami vette át a liberális párt timistorcniaii
tagozatának vezetését

Timisoara, december 21. Vasárnap rakták 
]e ünnepélyes keretek között a görögkeleti 
katedrális alapkövét és ugyanekkor történt 
meg I. G. Dúca szobrának leleplezése is. A 
kormány képviseletében Lepadatu, a szenátus 
elnöke és Tiberiu Mosoiu államtitkár, a libe­
rális párt részéről Constantin Bratianu vet­
tek részt az ünnepségeken.

Délelőtt tiz órakor Te Derűm volt a katonai 
és polgári hatóságok részvételével, majd le­
rakták a Szent György katedrális alapkövét. 
Az ünnepélyes aktusnál Andrei Crisanul 
püspök tartott magasröptű beszédet, majd a 
kormány nevében Mosoiu államtitkár, a bá­
náti görögkeletiek nevében periig dr. Cor- 
neanu beszélt. Ezután Nistor megyefőnök 
méltatta a székesegyház felépítésének jelen­
tőségét és megemlékezett azokról a harco­
sokról, akik a román egyházért küzdöttek a 
Mures és Duna között. A beszédek sorát 
Coman főpolgármester zárta be.

Az egyházi ünnepség után a Horatiu-térre 
vonult a menet, ahol I. G. Dúca szobra áll.

Kiütéses tífuszeset Slgfieten
Rendkívüli intézkedéseket tesznek a hatóságok

Sighet, december 21. Súlyos természetű 
kiütéses tifusz-megbetegedés történt Si­
gnet városában, melynek következtében 
széleskörű óvintézkedéseket tettek a köz­
egészségügyi hatóságok.

Csütörtökön Sighetre érkezett Kauf­
mann Ernő budapesti fatisztviselő, aki 
szombaton súlyosan megbetegedett. Az or­
vosok súlyos és rendkívül veszedelmes ki­
ütéses tífuszt állapítottak meg és a bete­
get nyomban kórházba szállították. Ugyan

Mexikó, december 21. (Rador.) San 
Vincent és San Salvador köztársaság má­
sik öt városát földrengés és tüzhányoki- 
törés semmisítette meg. Az első jelentések 
szerint a halottak száma 220, a sebesül­
teké többszáz.

Martinez tábornok, San Salvador köz- 
társasági elnöke azonnal a helyszínére 
utazott és személyesen irányítja a menté-

GUSVSMI

Preeervativ a legmegbízhatóbb őv- 
Ez»r. Többször kitüntetve arany- 
éremmel. Legújabban az 1959701 
száma amerikai Patente* nyerte.

Dr. Crisanul püspök és Mosoiu államtitkár 
méltatták az elhunyt miniszterelnök érde­
meit. Tőlünk függ — mondotta a püspök, — 
hogy Dúca áldozata az utolsó áldozat le­
gyen, ami a nemzet győzelméhez szükséges.
A földalatti ösztönök fölötti győzelem lesz ez, 
a szellem győzelme a sötétség fölött, a te­
kintély, a hagyomány és a nehezen kivívott 
dicsőség győzelme. A szenátus nevében Lepa- 
datu beszélt, majd Constantin Bratianu a 
timis-torontáli pártt&gozat elnöke szólalt 
fel. Az ünnepség után bankett volt, majd a 
vendégek visszautaztak a fővárosba.

Timisoara, december 21. Vasárnap délelőtt 
a kettős ünnepségeket megelőzőleg zajlott 
le a liberális párt timis-torontáli tagozatának 
elnökválasztó értekezlete a kormány repre­
zentánsainak részvételével. A tagozat elnö­
kévé egyhangúlag Constantin Bratianu* vá­
lasztották meg és ezzel megoldást nyert a 
megyei tagozat régóta vajúdó vezetőségi , 
válsága. i

ekkor a hatóságok lepecsételték azt a há­
zat, ahol Kaufmann étkezett. A házat 
rendőrök őrzik és senki sem léphet be és 
senki sem hagyhatja el az épületet. Tizen­
hét egyént, akik Kaufmannal érintkeztek, 
kórházba szállítottak, ahol megfigyelés 
alatt tartják őket. A kórházban is szigorú 
óvintézkedéseket foganatosítottak, ameny- 
nyiben a kórház összes lakóit megnyirták 
és elrendelték, hogy hat hétig senki sem 
hagyhatja el az épületet.
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Slavescii szeB-imi aiens lesz törvény 
az ujj sagáé-gavaslaálíéí

BUCURESTI, 1936. december 21. Az Adeverul és a Lupta jelentése szerint 
Vidor Slaveseu volt pénzügyminiszter nagyjelentőségű kijelentést tett Galaton az 
újságírók ellőtt. A volt pénzügyminiszter közölte az újságírókkal, hogy kevés esé­
lye van az uj sajtótörvény-tervezetnek arra, hogy törvénnyé váljon, illetőleg, 
hogy azt a kamara két háza megszavazza.

A szent ünnepek alkalmából a 0 LJ R,U CD! S cég,

egy patkóalaku dobozban elhelyezett, bájos üvegcsében 

bocsájtja előkelő és hűséges vevőközönsége rendelkezésére 

az elragadó finomságú

„SOIR DE PARIS" 
„MON-PARFUM"

parfümöket.

Ára : Lei Í15.—
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B©rza1sna$ fsSJrsisgés romhalmazzá 
válioziaila Sasi Salvador dél- 

amerikai kezÜrsasáti 
öl városai

fcddig háfos^száz hsloiíai ialálialí, a sebesüllek száma eléri 
már a eaégyssázsí, reiigeiegess eiiűsaiek

San Vicenteval egyidejűleg Verapas, 
Guadelupe, Arastequette, Petitan, San Se­
bastian, San Lorenzo és Pecculna vá­
rosokban is kárt tettek a rengések. A San 
Salvadorba érkezett első menekültek sze­
rint az elpusztult San Vicente romjai kö­
zött csupán egyetlen épület maradt épen: 
a városháza, amelynek tornyában a meg­
adott óra 9.50-et, a szerencsétlenség idő­
pontját mutatja. San Vicente lakosainak

száma 21.100 volt.
San Salvador középamerikai köztársa­

ság, mely 1821-ben nyerte el függetlensé­
gét. A Csendes-óceán partján fekszik ée 
számos vulkán veszélyezteti állandóan biz­
tonságát. Területe mindössze harminc- 
négyezer négyzetkilométer, amelyen egy­
millió 547 ezer lakos él, többnyire indiá­
nok, kevés fehér és keverék. Hivatalos 

1 nyelve a spanyol. Fővárosa San Salvador.

A háztulajdonosok gyeitek a városi 
tanács ellesi járda-perben

A semmhősgék elutasította a sáros falfolysmodását

si munkálatokat. San Vicentet a tegnapi 
reggeli rengések már majdnem teljesen 
elpusztították és a délutáni lökések már 
csak befejezték a rombolást. A sansalva- 
dori lapok borzalmas részleteket közölnek 
a szerencsétlenségről. Az első lökések reg­
gel történtek, amikor a munkások nagyré­
sze munkájába indult. Ezzel magyarázha­
tó, hogy a katasztrófa nagyságához mér­
ten olyan kicsi az áldozatok száma. A vá­
ros teljesen romhalmazzá változott.

Csak romok maradtak ebből a szép 
kereskedelmi centrumból. Helyenként 
a romok kigyulladtak, ami még sú­
lyosbítja a helyzetet. Az uccákon a 
borzalmak hatása alatt fejvesztetten 
szaladgálnak az embéfek. A halottak 
száma, újabb jelentés szerint eléri a 
háromszázat, a sebesülteké a négy­
százat. Igen sokan eltűntek és az •uc- 
cákon borzalmas sikoltásokat hallat­
va futkároznak ezek hozzátartozói.

€luj, december 21. A vá,ros és a háztulaj­
donosok között folyó régi pereskedéssel kap­
csolatban hozott tegnap nagyon jelentős dön- 

\ test a semmitöszék. A pereskedés egy sza- 
I bályrendelettel függ össze, amelyet a cluji 

városi tanács 1931 novemberében szavazott 
meg. Ez a szabályrendelet kimondja, hogy 
azok a háztulajdonosok, akiknek háza előtt 
a város uj gyalogjárót készített, kötelesek a 
munkálatok költségeinek fejében bizonyos 
illetéket fizetni a városnak. A cluji revíziós 
bizottság a szabályrendeletet elfogadta s igy 
az jogerőre emelkedett. Az időközben 14 
millió lej költséggel eszközölt gyalogjáró 
aszfaltozások költségeinek felét a város a 
szabályrendelet értelmében kivetette a ház- 
tulajdonosokra, ugyanakkor megbízta köze­
geit az illeték behajtásával.

Körülbelül 150 háztulajdonosra vetették ki 
az illetékeket, akik a kivetést a törvényadta 
határidőn belül megfellebbezték. A fellebbe­
zési bizottság elsőnek Galgóczy Sándor ház- 
tulajdonos ügyével foglalkozott, akire a sza­
bályrendelet értelmében 29 ezer lej illetéket 
vetettek ki. Miután első fokon elutasították, 
Galgóczy felfolyamodással élt a cluji tör­
vényszékhez.

A törvényszék kimondotta a szabályren­
delet törvényellenességét és ezzel együtt 
helyt adott a háztulajdonos felfolyamodá­

sának.

amennyiben megsemmisítette a fellebbezési 
bizottság döntését. Egyben kimondotta a 
törvényszék, hog„ a kivetésnek a szabály- 

) rendelet törvényellenességénél fogva nincs 
j alapja.
I A város jogi képviselője fellebbezett a dön­

tés ellen, egyben kérte, hogy a tg-mureaé 
táblán tárgyalják le a per fellebbviteli tár­
gyalását, elfogultsági kifogást emelve a cluji 
tábla, mint helyi fórum ellen.

Időközben számos háztulajdonos fellebbez­
te meg a kivetést. A város azonban, mielőtt 
ezek az újabb ügyek a törvényszék elé ke­
rülhettek volna, kérte az igazságügyi minisz­
tert, hogy a semmitöszék szervezési törvé­
nyének 22. paragrafusa értelmében a semmi, 
tőszéki főügyészség utján kérje a cluji tör­
vényszék ítéletének, mint illetéktelennek 
megsemmisítését* Az igazságügyminiszter 
utasítást is adott a főügyészségnek, hogy 
kérje a semmitöszéktöl a törvényszéki dön­
tésnek, mint törvényellenesnek megsemmisí­
tését. A főügyész magáévá tette a cluji 
városháza álláspontját, bejelentette a sem- 
mitőszéknek a cluji törvényszék döntése tör­
vényellenességét és egyben kérte annak 
megsemmisítését. Három hétig tartott a* 
ítélethozatal. A semmitöszék többször is el­
halasztotta a döntés kihirdetését, végre teg­
nap hirdette ki, hogy elutasítja a főügyész 
indítványát és törvényesnek mondja ki a 
cluji törvényszék döntését.

A cluji városházán nagy meglepetést oko­
zott a semmitöszék döntése, amelyre egy­
általán nem voltak elkészülve. Most sorra 
kerülnek a többi háztulajdonosok fellebbe­
zései is, amelyeket ha szintén a Galgóczyé- 
hoz hasonlóan bírál el a törvényszék, ez hét­
millió lej kárt jelent a városnak.

— Székely Béla: Az antiszemitizmus ée 
története 380 lap. Tabor-kiadás 106 lej. Le- 
pagenál, Cluj. Postán utánvéttel. Kérje a 
Tabor-kiadványok teljes jegyzését.
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Ajándék évkönyv-naptárat ad 
az tJj Kelet előfizetőinek

A polgári újév alkalmával az Uj Kelet 
szerkesztősége és kiadóhivatala ajándéknap­
tárral kíván kedveskedni olvasóinak. Az Uj 
Kelet évkönyvnaptára rendkívül gazdag és 
változatos tartalommal fog megjelenni közel 
200 oldalon. A tartalmi rész a szorosabban 
vett naptáranyagon, valamint a naptári és 
egyéb tudnivalókon kívül a zsidó és a világ- 
irodalom gyöngyszemeit foglalja magába, 
amely hosszú időre rendkívül élvezetes ol­
vasnivalóval látja el az Uj Kelet előfizetőit. 
A szövegrészen kívül művészi kiálitásu mély­
nyomásos illusztrációs rész is gazdagítja a 
naptár tartalmát, amelyben az év aktuális 
eseményei vonulnak fel a legkitűnőbb foto- 
riportok alakjában.

A rendkívül gazdag és változatos tar­
talmú évkönyvnaptárt az Uj Kelet minden 
olyan előfizetője megkapja, aki 1936 de­
cember Sl-ével nincsen hátralékban az Uj 
Kelet előfizetési dijával. A naptárt díj­
mentesen adjuk előfizetőinknek, csupán ke­

zelési dij és portókéit ség fejében számítunk 
fel 10 lejt.
Felkérjük mindazon előfizetőinket, akik 

igényt tartanak ezen évkönyvnaptárra, hogy 
legkésőbb december 25-ig jelentsék be kiadó­
hivatalunknál igényüket,

egyben mellékeljenek 10 lejt levélbélyeg­
ben a kezelési dij és portóköltség fede­

zésére.
Aki előfizetési dijával hátralékban van, kér­
jük, hogy egyidejűleg a hátralékos előfizetési, 
dijat is juttassa el hozzánk, mert csak azon 
előfizetőinknek küldhetjük meg az ajándék­
naptárt, akiknek előfizetési dija az év vé­
géig rendezve van. Ugyancsak nem fogjuk 
figyelembe vehetni a december 25-e után be­
érkező igényléseket, mert a nagy előállítási 
költségekre való tekintettel csak annyi pél­
dányszámot nyomunk ki a naptárból, ahány 
jogos igénylés hozzánk addig az időpontig; 
beérkezik.

a monopol a szesz­
nagykereskedők és szesz- 

elosztók harcában
A irak

Cluj, december 21. (Az Uj Kelet tud.) Be­
számolt az Uj Kelet arról a mozgalomról, 
amelyet a szesznagykereskedők indítottak 
annak érdekében, hogy monopol-szesz-szük- 
ségletüket ne legyenek kénytelenek a kon­
cessziónál t elosztóiéi akatoknái beszerezni, 
mivel ez számukra jelentékeny anyagi vesz­
teséggel jár. A nagykereskedők arra hivat­
koztak, hogy az elosztólerakatok jutaléka 
tulajdonképpen a nagykereskedők haszonle- 
iietöségét rövidíti meg.

Az ügyben most foglalt állást a szeszmo­
nopol központi igazgatósága, amely a nagy- 
kereskedők követelését honorálta. A mono­
pol 49653—1936. számú távirati rendelkezése 
alapján a cluji pénzügyigazgatóság december 
18-án kelt 31765. szám alatt kiküldött érte­
sítésében közölte a cluji megyei szeszmono­
pol raktár főnökével, hegy a szeszes!tamagy- 
kereskedők monopol-termékekkel nemcsak a 
koncesszionált szeszelosztóknál, hanem a mo- 
nopol-lerakatoknál is elláthatják magukat.

A fenti távirati rendelet szerint tehát a 
szesznagykereskedők engedélyt nyertek, 
hogy közvetlenül a megyei raktáraknál is 
beszerezhetik a monopolizált italokat. A cluji
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SZALMIÁK ES SAVMENTES
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MÄR, MINDENKI HASZNAI JA 
REGENERÁLÓ KEZESSÉGE ÚS TARTÓSSÁGA 

ÓRIÁSI.

vigyázat utánozzák1
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nagykereskedők már élnek is ezzel a joggal 
és szükségletük beszerzésénél i szeszelosztó 
lerakatot kikapcsolták.

Értesülésünk szerint a koncesszionált el­
osztó vállalatok úgy akarják a nagykeres­
kedőknek tett engedményt ellensúlyozni, 
hogy fuvarozási szolgálatot szerveznek és a 
maguk részéről szintén ki akarják kapcsolni 
a szesznagykereskedőket olyképpen, hogy 
közvetlenül látják el monopolizált italokkal 
a kiskereskedőket.

curesti: Január 12-én 235 káki Kis kabát, 365 
káki csizmanadrág, 100 káki kabát, 1070 
káki sapka, 500 Handling, 350 bőröv bajo- 
nett-tar tóval és két töltény táskával, 350 
tüzoltóöv és 30 tűzoltó sisak beszerzése.

Postavezérigazgatóság, Bucuresti: Decem­
ber 30-án 300 kétfiókos és 300 ötíiókos Író­
asztal beszerzése.

Határőrhadtest parancsnoksága, Bucuresti:
December 29-én posztó-, vászén.-, bőr-, pa­
mut-, juta-, suba-, takaróhulladékok eladása, 
óvadék 5 százalék.

CAPS Bucuresti: Január 12-én 36 köbmé­
ter furnirnak való tölgyfamennyiség eladása, 
óvadék 5 százalék. Információk a cluji erdő- 
igazgatóságnál, a ronisoarai evdöhivatalnál 
és a Capsnál.

Clovasterf község (Tamava Maré megye): 
Január 5-én 82 szál tölgy épit.öfa eladása. 
Hivatalos becslés 113.810 lej. óvadék 5 szá­
zalék. Információk a Primarian és a Mihai 
Viteazul jegyzőségen,

Crit község (Tamava Maré megye): Ja­
nuár 12-én 160 szál szerszámfaanyag el­
adása. óvadék 5 százalék. Információk a 
Prí marián,

Mihai Viteazul (Tamava Maré megye): 
Január 4-én 1551 köbméter tűzifa eladása. 
Kikiáltási ár 55.910 lej. óvadék 5 százalék. 
Információk a Primarian.

Papauti község (Trei-íScaune megye): Ja­
nuár 14-én 1882 köbméter lábonálló fenyőfa 
beszerzése. Kikiáltási ár 80 lej köbméteren­
ként. óvadék 16.000 lej. Információk a Pri­
marian.

Oradeai községi üzemek: Január 5-én 5250 
darab különféle izzólámpa beszerzése, óva­
dék 5 százalék. Információk a városi üze­
meknél.

Satu-Maré városa: December 30-án 7000
használt sin és alkatrészei beszerzése, óva­
dék 5 százalék. Információk a város gazda­
sági ügyosztályán,

lejre emelte, mig a többi összes árfolyamo­
kat változatlanul hagyta. A szabadtorgalmi 
devizák közül a márka 38.40—33.50 lejre 
lanyhult, miután a aBnca Nationala egyes 
tételeket a piacra dobott. A csehkorona 4.60 
—4.65 lejre, az olasz lira 5.95—5.98 lejre 
lanyhult, miután a Banca Nationala egyes 
lej, a silling 25.70—25.90 lej. A bucuresti 
magánforgalomban az árfolyamok lanyháb­
bak, az egyes devizákban most már a kíná­
lat is intenzivebb, a kereslet viszont nagyon 
csekély. Aranyban és aranyérmékben a kí­
nálat változatlanul csekély. A bucuresti ma­
gánforgalomban a font 940—950 lej, a dol­
lár 185—191 lej, a svájci frank 44—45.50 
lej, a francia frank 9—9.50, a holland forint 
110—113 lej, az olasz lira 9.50—9.80 lej, a 
márka 40—43 lej, a csehkorona 6.10—6.20 
lej, a pengő 35—35.50 lej, a silling 34—34%’ 
lej.

Érdekes ítélet egy apasági perben, a 
prágai ,,Illustrierter Montag“ irja: A leg­
felsőbb bíróság — a ,,Jogi Közlemények“ 
cimü szaklap híradása szerint -— egy 
perben, ahol az „Olla“ gumi védőeszköz 
használata került szóba, bizonyítottnak 
vette, hogy a készítmény szerfelett nyulé- 
kony és ellenállóképes és megbízhatóságá­
hoz kétség nem fér. Ezen az alapon hozta 
meg elutasító Ítéletét. A lap kiemeli, hogy

1-ezen elismert védőeszköz ilyként felülmúl­
hatatlan minőséggel bir.

FILM

Autonom Monopolpénztár, Bucuresti: De­
cember 30-án a slanici sóbányának sócsoma­
goláshoz szükséges 12.000 láda beszerzése, 
óvadék 5 százalék. Információk a Monopol­
pénztár beszerzési ügyosztályán.

I Timisoara városa: December 30-án két víz­
tartály, két kabin, két centrifugális szivattyú 
és az uccaöntözéshez szükséges felszerelés 
beszerzése. Előirányzat 380.000 lej. óvadék 5 
százalék. i-

Katonai tűzoltóság parancsnoksága, Bu-

A bucuresti tőzsde az elmúlt héten hul­
lámzó volt és kis forgalom bonyolódott le, 
ami a karácsony előtt szokásos csendesség­
gel magyarázható. A fixkamatozásu papírok 
piaca tartott. A iStabilizarea változatlanul 
44%, a Desvoltarea 39%, a Renta Improprie- 
tárirei örök járadék 44, az 1933 évi renta 48, 
az Inzestrarea-kötvény nagy címletei bu.25, 
a kis címletek 62, az 1935 évi 3%-os Conso- 
lidarea-kötvény 25%, a Renta neconvertitá 
72, az adóbon egy ponttal 30%-re lanyhult. 
A bankrészvények huUámzóak. A Banca Na- 
tionala-részvény 100 lejjel 4725 lejre, a Cre­
dit Industrial 10 lejjel 683 lejre lanyhult, a 
Comro 15 lejjel 145 lejre javult, a többi vál­
tozatlan, a Románeasca 385 lej, a Credit Ro­
mán 245 lej. A biztosítási papírok is alig 
tartottak. A Dacia-Romänia 50 lejjel 5000 
lejre lanyhult, a többi változatlan, a Gene- 
rala 1380 lej, az Agricolt-Fonclera. 230 lej, 
a Nationala 200 lej. A petróleumrészvények 
lanyhábbak. Az Astra Romänä változatlanul 
1025 lej, a Redeventa 180 lej, a Steaua Ro­
mänä 5 lejjel 445 lejre, a Concordia 10 lejjel 
600 lejre, a Credit Minier 5 lejjel 272 lejre 
lanyhult. Az ipari papírok szilárdabbak. A 
Resita 5 lejjel 515 lejre, a Letea 5 lejjel 820 
lejre, a Mica 20 lejjel 1455 lejre javult, a 
S. T. B. 25 lejjel 1600 lejre lanyhult,

Pénzpiaci jelentés. A nemzetközi deviza­
piacokon a svájci frank és a dollár változat­
lan, a font, a holland forint egy árnyalattal 
szilárdabb, a francia frank kisebb hullámzá­
sok mellett javuló tendenciát mutat. Zürich­
ben a font 21.37%, a dollár 435, a hoVsnd 
forint 237.90, a francia frank 20.33, az clasz 
Ura 22.92%, a lira bankjegy 20—20.40, a 
márka hivatalosan 175, a pengő hivatalosan 
85.75, a csehkorona hivatalosan 15.34, a lej 
hivatalosan 3.25. A középeu.rópai valuták kö­
zül változatlan a pengöbankjegy 78%__79-es
árfolyama, a silling 78.20-ra javult a zürichi 
magánforgalomban .1 Aj lejbankjegyek ár­
folyama általában javuló a külföldi magán­
forgalomban 2.45—2.55-re, a párizsi magán- 
forgalomban 12—12.20-ra javult. Bécsben a 
kompenzációs lej árfolyama 3.92—3.95-re ía- 
vult. Budapesten változatlanul 2 80—3, Prá­
gában 17.10—17.40-re javult a I ejhánk jegyek 
árfolyama. A Sanca Nationala a font hiva­
talos árfolyamát 673.4—694.14 leire, a hol­
land forint hivatalos árfolyamát 73.07-_76,52

A SZÍNHÁZ ÜNNEPI MŰSORA:
Pénteken, karácsony első napján délután 3 

órakor: A PÁRMAI HERCEGNŐ. (Olcsó 
helyárakkal.)
délután 6: CSAVARGÓLÁNY. 
este 9: CSÁRDÁS.

Szombaton, karácsony másodnapján délután 
3 órakor: A NÉMA LEVENTE. (Az 
óriási sikerű Heltai vígjáték első olcsó 
helyáras előadása.) 
délután 6: CSÁRDÁS, 
este 9: CSAVARGÖLÁNY.

Vasárnap délután 3: A CIGÁNY. (Olcsó 
hely árakkal.) 
délután 6: CSODAHAJÖ. 
este 9: CSÁRDÁS. (Huszonötödször, a 
nagysikerű operett-újdonság első jubilá­
ns előadása. Minden néző a főszereplők 
sajátkezű aláírásával ellátott fénykép- 
albumot kap ajándékba.)

Hétfő fél 9: LENGYELVÉR. (Nedbal Osz­
kár világhírű nagyoperettje. Rendező: 
Gróf László. Főszereplők: Sólymosán 
Magda, Stefan!desz Ili, Wojticzky Elvira, 
Miklóssy Margit, Bázsa Éva, Borovszky 
Oszkár, Tompa Sándor, Fülöp Sándor, 
Deésy Jenő, Nagy István, Lantos Béla, 
Csengeri Aladár. Premierbérlet.)

Kedd fél 9: LENGYELVER. (Rendes bérlet.)
Szerda fél 9: LENGYELvér,

I ROMAN OPERA MŰSORA

Kedd, dec. 22: (Oradean) Tosca.
Ouj

Szerda, dec. 23: Traviata.

ROVAT, MOZGÓ MŰSORA;
Ma és holnap utoljára: Charles Boyer lej­

jobb szerepében, a Kitaszítva c. rend­
kívül érdekes párizsi történetben.

Karácsonyi műsor: Eggerth Márta ragyogó 
kiállítású, pazar rendezésű klasszikus 
nagyoperettje: Valcerkirálynöj (Udvari 
koncert.)

EDISON MOZGÓ B£vS_'EA?
Hétfőtől: 3 film egyszerre román és magyar 

feliratokkal. I. Transatlantic. Bűnügyi 
film. Nancy Carol;' Gene Raymond. 
II. örömök városa Exot.ikus filmcsoda. 
Dolores del Rio. III. Híradó. Helyárak: 
10 és 15 lej. Kezdete: 3, 6, 9 árakor.
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A ZSIDÓ VESZEDELEM
Irta: SZILÁGYI LAJOS

Ne ijedjen meg senki attól, hogy ez vi­
tatkozás akar lenni azokkal, akik állan­
dóan a zsidó veszedelem ördögét festik a 
falra. Arról szó sincs. Ilyen hiábavaló 
munkára kár az időt fecsérelni. Azok, akik 
hivatásszerűen üzérkednek a zsidó vesze­
delemmel és maguk is megvannak győződ­
ve árujuk hamis voltáról, azokat úgy sem 
lehet meggyőzni arról, amit maguk sem 
hisznek, ha pedig akad néhány fanatikus 
ember (fiatal), aki mégis komolyan veszi, 
az ilyen fanatizmust vagy az idő gyógyít­
ja ki, ha pedig nem, akkor gyógyíthatat­
lannak kell minősiteni. Itt nálunk pl. ab­
ból áll a zsidó veszedelem, hogy túlsók a 
zsidó ügyvéd, orvos, újságíró. Azonkívül 
itt-ott akad egy kapitalista is. Ha ilyen, 
mondjuk, szakmai túlterheltséget, ami egy 
19 milliónyi lakosság mellett legfeljebb 

esetleg 1—2 ezer embert ér-

! Nem., a hindu problémához semmi közünk. 
Az angol árják és a hindu árják harca 
ez a zsidóság teljes kikapcsolódásával.

Kína már évtizedek óta forradalmi álla­
potban van. A kínai kuli nyomora már 
közmondás. De éppen olyan közismert a 
kínai felkelő generális és a kínai rablóve­
zér. A zsidóknak numerus nuilusak van 
ezekben a szakmákban. Sem kuli, sem ge­
nerális, sem rablóvezér nincs köztük. Ezt 
a birodalmat egy másik sárga fajú nép, a 
japán szorongatja. Szerencsére ott sincse­
nek zsidók. Sőt Kínában még komxnuniz- 

zsidók nélkül. Nem hiába,
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mus is van
hogy Kina nagyon messze esik tőlünk és 
ott kínaiul beszélnek, de ami antiszemitá­
ink sohasem említik a zsidómentes kínai 
kommunizmust.

De térjünk egy más kontinensre. Itt van 
Afrika a maga 180 millió feketéjével. Ezen 
feketék utolsó szabad államát most nem­
rég Olaszország intézte el. Hogy ezen feke­
ték mind idegen uralom alatt vannak, hogy 

! egyrésze még nomád, másik része még az 
S őserdőben él vadállatok módjára, hogy 
I vannak még köztük rabszolgák, vájjon 
1 ezek nem az emberiség problémái és ve- 
I szedelmei, legalább is olyan veszedelmei, 
I mint néhány száz ügyvéd, orvos vagy uj- 
I ságiró ?
i Nem, zsidó veszedelem nincs. Kicsi pont 
j vagyunk ahhoz, hogy hatékonyan beleszól 
I hassunk a világ dolgaiba. Bármennyire 
! széjjelszórodtunk, még sem jutott belő- 
‘ lünk mindenhová és éppen ott hiány­
zunk, ahol a világ legégetőbb problémái 
sustorognak.

De, ha nincs is zsidó veszedelem, létezik 
egy veszedelem a zsidóságra nézve. Ez 
nemcsak abból áll, hogy mindenütt akad­
nak emberek, akik zsidó veszedelemről be­
szélnek, álmodnak és fantáziáinak, és ezek 

j az emberek elkeserítik és bizonytalanná 
í teszik az életünket, hanem inkább abból, 
I hogy mi magunk is megkótyagosodunk et- 
I tői a zsidó veszedelemtől, sokkal nagyobb 
< fontosságot tulajdonítunk magunknak,
• mint amilyen valójában van. Mi is örökké
• az emberiség nagy problémáival foglalko- 
i zunk — elméletben, a helyett, hogy a 
l magunk „kis“ problémáját igyekeznénk

szovjettel j megoldani. Úgy vagyunk , mint a tudós 
csillagász, aki miközben a makrokozmos 

kikerülje- \ nagy csodáit vizsgálja, megfeledkezik a 
maga mikrokosmoszának apró bajairól, 

zsidói I p,e,dig az ő egyéni mikrökosmosa van olyan 
’ fontos, sőt fontosabb, mint a nagy min- 
denség. A nagy tengerek mellett csobog­
nak vígan az apró patakocskák keresve a 

r, mint I maguk útjait és formálják a maguk part­
i-milyen I jait. A nagy hatalmak és a nagy probié- 

\ mák mellett élnek és dolgoznak a kis né- 
j pék is, ápolva a maguk egyéniségét és a

vavav. vxy. V •■>•■

egy par száz,
dekel, szociális problémává lehet felduz­
zasztani, ez lehet jó téma egy psichiater 
számára, de kevésbé érdekfeszitő problé­
ma p. szociológus részére. A zsidó vesze­
delem nemcsak nálunk, hanem másutt is 
ilyen szűk terrénumra zsugorodik. Német­
országban is, amióta sikerült a zsidó ve­
szedelmet elhárítani, nem lett több a vaj 
és a tojás, hanem legfeljebb a tank, a 
bombavetőrepülogép és az ágyú szaporo­
dott meg.

Ez a kis irás inkább a magunk számá­
ra akar tájékozódást nyújtani, hogy mi­
iven helyünk és szerepünk van azon vesze­
delmekben, amelyek ma valóban fenyege­
tik a világot.

Az egész zsidóság 80%-a három állam­
ban él: az U. S. A.-ban, Lengyelország­
ban. és Szovjet-Oroszországban, am,ely há­
rom államban véletlenül a ma divatozó há­
rom különböző rendszer uralkodik: a de­
mokrácia, a fasizmus és a kommunizmus. 
Ezen rendszer, különbözősége mellett és a 
nagyszámú zsidóság ellenére mind a három 
állam a gazdasági progresszió és prospe­
ritás stádiumában van. Oroszországban a 
zsidók egyrésze, úgy látszik, ellenzékben 
van a mai rezsimmel szemben, amiért vér­
padra is kerültek, ellenben a fasiszta Len­
gyelországban a nyomorba taszított zsi­
dók semmi jelét sem mutatják annak 
mintha bolsevizálni akarnák a 
szomszédos országot, inkább arra törek­
szenek, hogy minél hamarább 
nek onnan. Észak-Amerikának tudtunkkal 
semmi baja sincs a zsidóival és a 
miatt.

Mindamellett vannak a világnak más 
veszedelmei. Itt van pl. a spanyol tűzfé­
szek. A szegény zsidók már több,
400 éve hagyták el az országot 1 
előrelátóak voltak...!) És a bajok azóta 
még csak fokozódtak ebben az országban. 
Még az antiszemiták is csak egy Rosen­
berg nevű zsidóról tudnak, akinek némi 
szerepe van ott, ha egyáltalán van. Ez a 
Rosenberg is csa ka többszörös forradal­
mak és diktatúrák után került ebbe a sze­
rencsétlen országba és ő is valószínűleg 
csak a moszkvai urak utasítására csinál, 
amit csinál, ha egyáltalán csinál valamit.
I líg hihető azonban, hogy a spanyol gran- 
dok, a spanyol papság és a spanyol prole­
tariátus és parasztság közti harcban ez az 
egyetlen szál zsidó sok vizét zavarhatott 
volna.

Aztán itt van az örökös francia-német 
ellentét, ez az örökös puskaporos hordó, 
amelyhez a zsidóknak abszolút semmi kö­
zük. Sőt zsidók voltak azok, mint Heine, j 
Birne, Rathenau, stb. akik mindig azon j 
fáradoztak, hogy ezt a puskaporos hordót I 
ártalmatlanná tegyék. Szegény, naiv zsi- j 
dók, meg is lakoltak érte. =

Ha keresünk, még találunk veszedelme- j 
két. Itt van India és Kina, akik együttesen j 
a világ lakosságának majdnem a félét te- | 
szik ki. Ebben az óriási tömegben zsidó | 
csak kuriózumképpen akad! És mégis , 
csak néhány évvel ezelőtt állandóan napi- j 
renden voltak az indiai zavargások. Vájjon \ 
az indiai maharadzsák zsidó kapitális- j 
fák-e, akik kizsákmányolják a páriákat ? j 
Hiszen ők képviselik az eredeti árja ti- j 
Pust, de ugyancsak ők adták a pária fo- j 
halmát a világnak. Gandhi vájjon egy zsi- , 
dó prókátor és Tagore egy zsidó fii-konc ? j 
Még azt sem lehet állítani, hogy a budd- j

machináció volna, i

111«

4 ló kölnivíznek nemcsak az a félodat.i. bnvy 
diskret és kellemes tlieiei terjesszen. kan‘7.1 .. 

bori is fel kell frissítenie. Ezt a fontos felaáeltit 
tökéletesen teljesíti a
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I Berlinből Becsbe költözőit 
a Fischer- Verlagmán 3 

(Olcsó

Samuel, vagy ahogyan széliében nevezget- 
; ték: Számi Fischer, valahonnan Lipótszent- 

miklósról, tehát a német kultúrájú „Ajber- 
lándból“ került a multszázad nyolcvanas 
éveiben Berlinbe. Az össze-vissza 22 éves le­
gény könyvesboltot nyitott, amely nemsoká­
ra könyvkiadó vállalattá fejlődött. Fischer 
nagyszerű üzletember volt, csalhatatlan biz­
tonsággal szimatolta meg az irodalmi érté­
keket és a bennük rejlő gazdasági lehetősé- 

i get. Néhány év múlva egy másik zsidó ke­
rült lectorként melléje: Moritz Heimann. 

i Akkoriban nagy ritkaság: tudatos zsidó 
I volt, s ráadásul tősgyökeres német; az apja 
\ falusi vityilójában bujt meg minden szabad 
í idejében és imádta a német tájat. Ez a ra- 
f gyogó intellektusu, filozófiai elmélyedtségü,
! csupa szív iró, uj irodalmi tehetségek felfe- 
í tíezését és portálását választotta életcélul.
I A felfedezettjei révén a naturalista irány- 
í zatu német irodalom centrumává fejlesztet- 
j te a Számi Fischer könyvesboltját. Haupt- 
í mann és Thomas Mann, Kellermann és 
: Hesse, Dehmel és Wassermann, ráadásul a 
í bécsi irodalom triumvirjei: Schnitzler, Hoff- 
! mannstahl és Beer-Hoffmann könyvei, mind 
* nála jelentek meg. A Fischer-féle Neue 
t Rundschau pedig a német irodalom vezető 
I orgánuma lett; ezt böngészte „so weit die í 
: deutsche Zunge reicht“ minden irodalmi j 
i smokk. Még a Lengyel Menyhért Falusi 1 
\ idilljében is ezt a folyóiratot olvassa a ma- J 
: gyár falu sarába ragadt két intellektuel. A 
} német könyveken rangjelző volt az S. F. mo- 
; nogramm és mellette a teli hálóját bevonó 
\ halász képe, a Fischer-Verlag exlibrise.

nyos fokig érintetlen maraai.
A kivételes bánásmód folytatódott egy 

darabig az utódja alatt is. Ezt az 
utódot nem igen ismerik az irodalom ber­
keiben, Helikon szent hegyén. Gottfried 
Berman-nak hívják és orvos-doktor, — 
mindössze ennyit tudnak róla. A könyvkia­
dásra a legitimája, hogy veje és örököse 
Számi Fischernek, az alapitónak. A nácik 
állítólag még az irodalmi tanácsokban is 

! helyet adtak neki. Meglepetés, sőt egyenesen 
szenzáció számba ment teüát, hogy Bermann 

j tir. egyszeriben vándorútra indult, hogy az 
j autorjai egy részének kézirataival aktatás- 
■ kajában uj állomáshelyet keresett a könyv- 
í kiadó vállalata számára, amelyet, hogy a 
I nácikézben megrekedt eredeti Fischer cég- 
> töl Bermarm-Fischher-Verlagnak nevezett
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tani as eroigrációs íróknak, nemkülönben az 
olvasóközönségüknek egységét és csökken­
teni fogja az emigráciős német írók számára 
uj otthont építő, életlehetőséget nyújtó ki­
adóknak üzleti lehetőségeit. A Bermann- 
Fischer kivándorlása, vagyonának külföldre 
menekítése csak a német hatóságok támo­
gatásával volt lehetséges, — igy érvelt 
Schwarzschild. Bér ma mi -Bischer előtt nyit­
va fog állani a német könyvpiac, tehát na­
gyobb lehetőségekkel fog dolgozni, nagyobb 
honoráriumokat lesz képes fizetni, mint a 
versenytársai, akik szóhoz juttatták a Har­
madik Birodalom ellenfeleit és ezért egyet­
len könyvük, akár a legártatlanabb szépiro­
dalmi kiadványuk sem juthat el a német 
birodalom 66 milliós lakosságához. Viszont 
ennek a fokozott terjesztési lehetőségnek 
ára is lesz. Bizonyos fokú gutgesinntséget, 
politikai szájbefogást fognak követelni azok­
tól az íróktól, akik az emigránssá előlépett 
Bermann-Fischernél óhajtanak megjelenni, 
vagyis a németországi olvasókhoz is elakar­
nak jutni.

Néhány prominens német iró viszont, 
Thomas Mann vezetésével, védelmébe vette 
Hermann dr.-t ezekkel a vádakkal szemben 
és jóelore erkölcsi bizonyítványt állított ki 
számára. A további fejlemények fogják el­
dönteni, hogy kinek van kettőjük közül 
igaza.

A Bermann-Fischer-Verlag körül lefolyt 
vitának volt mindenesetre egy fontos epi­
zódja, amely bizonyára jelentősen hozzájá­
rult ahhoz, hogy Hitlerék végre összeszed­
jék a bátorságukat és kirekesszék ország­
világ színe előtt a németségből a legnagyobb 
élő német irót, a nagytekintélyű nobeldij- 
nyertes Thomas Mannt.

Próbálkozások történtek ugyanis e vita 
során, abban az irányban is, hogy éket ver­
jenek az emigrációban élő zsidó eredetű né­
met irók és az úgynevezett fajtiszta német 
irók közzé. A kísérletezést Thomas Martnon 
kezdték, mert úgy érezték, hogy a Bermann- 
Fischer körülötti nézeteltérések, cikkek, 
nyiitlevelek már bizonyos eltávolodását és 
elhidegedését jelentik az emigráció zömétől. 
Ennek a kísérletezésnek maga Mann vetett 
véget. Nyilatkozatot tett közzé a Neue Zü­
richer Zeitungban, melynek Korrodi nevű 
szerkesztője a fő-főszitója volt az á-hitofct 
egyenetlenségnek és ráadásul állandóan an- 
tiszemitáskodott is sub rosa. Mann minde­
nekelőtt a komponens szerepének fontossá­
gát emelte ki a német irodalomban. Igaz 
németnek, de egyben igaz európainak minő­
sítette és kijelentette, hogy „ohne sie waere 
Deutschland nicht Deutschland, sondern eine 
weltunbrauchbare Bärenhäuterei.“ Ami Né­
metországban történik, nem a zsidók ügye. 
A német hatalom birtokosai a zsidókon ke­
resztül voltaképpen Európát és a magasabb 
értelemben vett németséget rohamozzák
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> tállójából kimozdulni nem akaró tehenét, 
hogy az Egyiptomba költöző Izrael esetét 
megvilágítsa. YJz megint mídrási elem. A 
Potipbaméva! való jelenetében a Jákob arca 
tűnik fel a kísértésbe vitt és már-már 
fejét vesztő József előtt. Szintén midrási 
elem. Az étkezést pedig egyre ételcsőkolás- 
nak nevezi. Ez viszont ösegyipto ;i metafer, 
amint ezt Jahooda professzor, a biblia nyel­
vének egyiptomi elemeit kutatgatva, az 
„Ál picha jissák koí árni“ verssel kapcsolat­
ban bizonyítja.

j A Bermann-Fischer-Verlag hozzám elke­
rült harmadik könyve a félzsidó Carl Zuck- 

; mayer regénye: Szivaré, oder die Magdalena 
I von Bozen. Ez a regény nem a múltba nyul 
I vissza, hanem a magunk idejének, a mi nap- 
I jainknak tekervényes útjait járja, a mi időnk 
j bonyolult idegzetű embereit rajzolja. Meg- 
I gondoikoztató, nyugtalanító irás, igazi költő 
1 nehéz fajsúlyú alkotása.
l A Bermann-Fischer-Verlag premierje te­

hát minden jóval kecsegtet, 
várjuk a folytatását.

Érdeklődéssel 
(g- s.)
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j Hegkeidőtiött a jéghokki Nemzeti Bajnokság
I A bajnokság első mérkőzésén a Teéfon Club csapata legyőzte s miercurea 
I ciuc-i CS-t. Balok; varrnak a bajnokság anyagi féitetelei körül
í Cluj, december 20. Az Uj Kelet tud. Az 
j ez évben első ízben kiírásra kerülő jéghok- 
j ki Nemzeti Bajnokság első mérkőzését Mi- 
i ercurea Ciuc-on játszották. A bucurecti 
I Telefon Club csapata 2:0 (1:0, 1:0, 0:0)
I arányban legyőzte a CS Miercurea Clue 
í együttesét. A mérkőzés eredménye azt 
! igazolja, hogy a Telefon Club csapata igen 
í jó formában van és esélyese a jéghokki 
\ Nemzeti Bajnokságnak. A mérkőzést 
í egyébként mintegy ötszáz főnyi közönség 
I előtt játszották. A. győztes csapat góljait 
í Botez és Anastaziu ütötték.

Hiba van a jéghokki bajnokság 
anyagi ügyei körül

A jéghokki Nemzeti Bajnokság megin­
dulásával egyidejűleg súlyos igazságtalan­
ság érte a cluji Universitateat. Amíg 
ugyanis az Universitatea Bucurestiben és 
Cernautiban két mérkőzésért 10.000 lej 
megtérítést kap, addig a bucuresti és cer- 
nauti csapatok cluji játékaik alkalmával

csak egy mérkőzésért kapják ezt az össze- 
I get, illetve csak egy mérkőzés játszására 
I vannak kötelezve. Az Universitatea az ügy 
: ben táviratban jelentette be tiltakozá- 
; sát, amely még a mai nap folyamán az il- 
■ letékes szerv elé került.

Gazdag karácsonyi jéghokki-prog- 
ram Clujon

] A megindult jéghokki idény alkalmából 
I karácsonykor érdekes mérkőzések lesznek 
i Clujon. Buteanu Aurel dr. értékes ezüst 
í kupát ajánlott fel, amelyért az Universi- 
; tatea, a KKE és a targumuresi Mures 
j együttese mérik össze erejüket. A torna 
I programja a következő: pénteken Mures— 
; KKE, szombaton Mures—-Universitatea,
; vasárnap Universitatea—KKE. A jéghok- 
I ki tornát a sétatéri jégpályán rendezik 
i és mindegyik mérkőzés délelőtt fél 12 óra- 
; kor kezdődik, mérsékelt belépődíjak mel- 
; lett.

EpiSepsziábaisi szeavesislc
A világhírű amerikai „Donhide“ a bécsi 

Wagner-Jauregg klinika véleménye szerint az 
epilepszia összes olyan eseteiben is használt 
hol minden más kezelés eredménytelen ma­
radt.

Postán 200 lej utánvéttel megrendelhető 
Császár gyógyszertár Bucuresti, Calea Vic-
toriéi 124.

Újév utánra maradt a CAO-Crisana ve­
gyes külföldi túrája. Oradeáról jelentik: 
A CAO-Crisana vegyescsapat külföldi tú­
rája organizatórikus okok miatt halasztást 
szenvedett. Az együttesnek eredetileg de­
cember 18-án kellett volna indulnia Bel­
giumba és Franciaországba. Hir szerint a 
vegyes csapat január elején mégis elindul.

Egy „sokoldalú“ újság. A barcelonai El 
Mundo Deportivo homlokára ez van írva- 
Diario de Deportes y de guerra. Magyarul: 
a sportok és a háború napilapja! A lap va­
sárnapi számának első oldalán óriási betűs 
cim alatt közli a hat legjobb katalán ka­
puvédő képét. Alatta feleakkora betűkkel a 
madridi harctéri helyzetet...

Anglia résztvesz az 1938. évi futballvi­
lágbajnokságon, Az angol szövetségben a 
legkomolyabb formában tárgyalnak arról 
hogy Angliának részt kell vennie az 1938- 
ban Franciaországban sorra kerülő futball 
világbajnokságon. Az angoloknak egy ki­
kötésük van: az angol ligabajnokság be- 

I fejezése és a világbajnokság kezdete kö- 
> zött nem szabad hosszabb időköznek len- 
j nie. A hir azért érdekes, mert Anglia évek 
! óta nem tart fenn érintkezést a labdaru- 
j gás hivatalos szerveivel.
jj ROMÁNIA MEZEI FUTÓ BAJNOKSÁGÁT 
; tegnap bonyolították le. Az egyéniben első 
l lett Dinu Crisíea Stadial Román, 2. Fritz 
í Lány Brasov, 3. Jon Manea Stadiul Roman.

f -j

Hihetetlen balszerencse kísérte a telaviv! Makkablt
Amerikában

Newyorkból jelenük: A telavavi Mak­
kabi amerikai túrán levő futballcsapatát 
hihetetlen balszerencse kíséri. A csapat 
eddig kilenc mérkőzést játszott, amelyek 
közül négyet megnyert, kettő eldöntetle­
nül végződött és hármat elvesztett. A há­
rom vereséget az utolsó három mérkőzésen 
szenvedte el a paiesztinai zsidó csapat.. En

öt játékossal maradt a pályán, a többit 
lerúgták. De hogy! Donnenfeldet kórház­
ba szállították, Mausnert Newyorkba kel-

. A csapatversenyt a stadiul Román egyiit- 
I tese nyerte.

I Hétfőn este) tartotta Bucurestiben az 
{ országos asztalitenisz szöveség évi köz- 
1 gyűlését. Az ülésen napirendre került az a 
I konfliktus is, amely a központ és a cluji 
! kerület között kitört, amely miatt Mora- 
I riu Albin kerületi elnök megbízatásáról le- 
i mondott és amelynek következtében félő, 
hogy Románia nem vehet részt az auszt-

lett szállítani egy speciális kórházba, ’ asztalitenisz világbajnokságon. Az

meg. Le akarják rázni a nyugati civilizáció \ kék magyarázatát adja a newvorki
kötelékeit, ki akarják rekeszteni országuk­
ból a nyugati erkölcsöt.

Soccer

Majd igy folytatta: A mai Németországtól 
sem az emberiség, sem a németség nem 
várhat semmi jót. Ez a meggyőződésem, a 
rugója annak az elhatározásomnak, hogy 
távol tartom magamat a mai Németország­
tól. Ám proklamálják, ha van merszük hoz­
zá, hegy nem vagyok német. A jelenkor és 
az utókor egyképpen nekem fog igazat adni, 
amikor a rosszat, a szolgaságot megvetve, 
elhagytam a hazámat és vállaltam az in­
fantilis uralom alatt álló csürhe gyűlöletét...

Bermann-Fiseher először Svájcban akart 
megtelepedni, végre azonban Bécsben kötött 
ki. Az első könyvei már megjelentek. Ajz 
egyikben Thomas Mann méltatja a zsidó és 
proscribált 80 éves Freud jelentőségét. 
Freud und die Zukunft a cime. Be több is 
akad ebben a 40 egynéhány oldalas füzet­
ben, mint méltatás. Megállapítja például, 
bogy Mann és Freud jelentős darab utón 
együtthaladnak. Az egyik a lélek mélységeit 
tárja fel, a másik az emberiség őskorát. 
Végeredményében tehát mind a ketten 
„Tiefenpsychologie“-! folytatnak. Kijelenti 
azt is, hogy Freud egy jobb es szabadabb 
emberiség épületéhez hordja a köveket.

Az „uj“ kiadó második könyve szintén a 
Mann alkotása: Joseph in Aegypten. Gya­
korlati példája ez a könyv a Mann őstörté­
netet kutató módszerének. A bibliai József 
történetét szedi regénybe és könyve csúcs­
teljesítménye a lélekbúvár! készségnek, a 
stilusmüvészetnek nemkülönben a történelmi 
'felkészültségnek. Hogy ennél a harmadik 
tudásköméi maradjunk: Marni ismeri a 
Midrás legendáit, ismeri Philonak allegori­
kus József magyarázatait, sőt az ősegyip­
tomi frazeológiát is. A regény egyik helyén 
például — feltűnik a Mitiráshoz híven — az 
idegenvezetésre fanyalodó arkangyal. Más 
helyén azt olvassuk, hogy Potifár nagyúri 
háza, kiterjedt gazdasága nagyszerű elöis- 
kola volt József számára; itt készült fel a 
na§y feladatra: Egyiptom gazdasági irányí­
tására. (Philo beállítása.) Megint máshol a 
gazdával példálódzik, aki a hornya által 
csábítja ki a szántóföldre az eke elé, az is-

Star című lap. Eszerint a Makkabi—Saint 
Luisi Liga mérkőzés második félidejében a 
Makkabi feladta a mérkőzést, minthogy

Machlist agyrázkódással kezelik, Skiffnek 
egyik szemhéja felszakadt. Ehhez hozzá­
járul, hogy a telavivi különítmény Her­
mann nevű játékostagja feketehimlőben 
megbetegedett, míg Panz lepra-gyanús...

Ilyenformán érthetőleg a Makkabi tú­
rája véget ért.

ülésen egyébként a cluji kerület részéről 
Met.es UEC aligazgató vett részt. Az ülés 
részleteire visszatérünk.

A bucuresti Aurora véglegese?* meg­
nyerte az Ima emíéfckupáiat

Brasov, december 20. Egyik előző szá­
munkban ismertettük a brasovi Ivria asz­
taliteniszversenyének eredményeit, ame­
lyet a Vágó András emlékkupáért játszot­
tak. A verseny pontjai a következők sze­
rint oszlanak meg:

1. Aurora Bucuresti 88 pont,
2. Sporting Bucuresti 32 pont.
3. Ivria Brasov 14 pont.
4. Kolping Brasov 6 pont.
Minthogy pedig a bucuresti Aurora ez­

úttal egymásután harmadszor nyeri, az 
emlékversenyt, a kupa véglegesen a bucu­
resti egyesület birtokába kerül. Hacsak a 
brasovi Ivria óvása, amelyet a tavalyi ver- 
sely alkalmával adott be és amelynek 
ügyében döntés még nem történt, nem vál­
toztat a mai véglegesnek látszó helyzeten.

Timisoaran még futballoznak
Timisoara, december 20. Ghetar 

nagy, a timisoarai labdarugókerület 
ke téli kupájáért a csapatok a köv 

I eredményeket érték el: Staruinta— 
i 6:3 (3:3), Kadima-—Viktória 3:1 

Vulturii—Dura 0:0 (botrány miatt 
szakadt.) Chinezul—Bánátul 3:2
barátságos.

jtkező
’atria
(1:0),
félbe-
(3:0),

Owensről már megírtuk, hogy profi lett. 
A négyszeres olimpiai bajnok, aki már 
többször tárgyalt ezirányban, most aláir- 

, ta a profiszerződést. Owens első profisze­
replése 26-án lesz Havannában. Egy fut­
ballmeccs szünetében 100 és 200 métert 

, fut.

] Külföldi futballeredmények
! Bécs, december 20, WSC—Red Star 6:1 
\ (1:0), FC Wien-Rapid Oberlaa 4:0 (1:0), 
i Floridsdorf—Columbia 4:0 (1:0).

Málta szigetek. Hungária—Navy 11:1
' (8:0), Army-—Rapid Bécs 2:2 (2:1).I
f
I ROMÁNIA B) VÁLOGATOTTJA IST AM- 
’ BÚBBAN JÁTSZIK? Bucuresti jelentés 
* szerint Románia B) váló gat ott ja,, amelyben 
I a fiatalok jutnának szóhoz, január 1. és 
I 3-án Istambulban játszik. A hir annál is 
\ inkább komolynak látszik, mert Luchide 
: főtitkár szombaton este telefonon érintke- 
I zésbe lepett a cluji Viktóriával, minthogy 
a csapat gerincéi a cluji csapat alkotná, 

i van azonban Dobra és Bindea szere- 
\ poltet ésér öl is. Bár az ügyben komoly tár- 
I gyalásök voltak és a török szövetség a 
j mérkőzések tervét el is fogadta, alig hihető,
\ hogy az idő rövidsége miatt a terv meg- 
í valósítható lesz.

A bucuresti Venus játékos fizetések- 
mérlege havonta 99.000 lejt tesz ki. Ebben 
azonban benne van Platkó edző fizetése is.

! Mindenesetre az összeg elég tekintélyes 
I és igazolja, hogy a Venus valóban az or- 
I szag legnagyobb méretű sportegyesülete.
I Peru ismét visszatér a FIFA-ba. Pá- 
! rizsből jelentik: A berlini olimpiai labda- 
; tornán, a Peru—Ausztria mérkőzésen 
történt incidensek miatt Peru labdarugó- 
szövetsége kilépett a Nemzetközi Labda­
rugó Szövetségből. Pár nappal ezelőtt tar­
totta azonban évi közgyűlését Peru labda­
rugószövetsége, amelyen a FIFA-ba való 
visszatérés mellett döntöttek. Az erre vo­
natkozó kérés már beérkezett a FIFÁ-hoz.

Egyszeri közlésnél egy zxá 2 le.,, vastagabb 
betűvel 4 lej. Legkisebb apróhirdetés 2v lej 
All árkeresőknek 30 százalék kedvezmény 
Apróhirdetések dija előre fizetendő, jeligét 
levelet csak úgy továbbítunk, ha portóoélyeg 

re éli ékelve van,
MEBmmmmgmamimmmmmmu« m

Gyakorlott magyar-román-német gyors és 
gépírónö kerestetik. Ajánlatok eddigi szol­
gálat és fizetési igények megjelölésével 
„Gyakorlott“ jeligére a kiadóhivatalba ké­
retnek.

Jéggyár eladó napi 7000 kgmos 150.000 
leiért, Teretean, Arad, Buiev. Carol.

2 szobás komfortos lakást keresünk Szé- 
chenyi-tér közelében „Gyermektelen házas­
pár“ jeligére a kiadóba.

Szentpáli szeszgyár december 28-tól meg­
tekinthető, részletekben is eladó. Fischer 
Miklós Baiamare. Telefon 135.

-éné DDiT ntap ipbto o’s nnQia 3'W
-**sb nwcm mvn 7Pic3ms |s?d
Szober Tamayeu, ind. Bihor •yi'Ci

Elismerten legtisztább, garantalt kóser 
libaháj kilónként 36 lej, füstölt übamell 
kilónként 70 lej. Pontos, figyelmes kiszolgá­
lás. Steiner Mórné Arad, Piata General 
Cemat 11—12.

Eladó modern Stingl-zongora. 
Calea Regele Ferdinand 11.

Dr Grósz,

Kereskedelmi levelezőnő, aki román-német- 
magyar nyelvben perfekt levelező és gyors- 
iró^ azonkívül jól levelezik francia, angol és 
olasz nyelven cluji cégnél, állást keres. Cim 
a kiadóban.

— Már* 
hercegnőn^ 
jelentik: 
elutazott 
saságábanl 
tegnap vij 
kodó ardel

— Ben! 
Tegnap dl 
alatt, Wí 
tisztviselő 
okokból ej 
mazó tai 
ház falait 
törte. A 
Katalin, 
gáló cselt 
szenvedte! 
aki a robl 
tózkodott,

— Anglj
Az angol 
évi közgyil 
adatokat 
géröl. Az 
mindössze 
utóbbi évbl 
páivásárláq 
Az elnök 
a legpontc 
tere a gazd 
hogy a ke| 
feltételek 
is megvásá 
egész évi 
kerékpár.

■— Ma 
író bizottsá 
külieket ős 
összeül. A 
munkakam 
pénztár, m 
munkás és 
megtárgya 
sának el; 
írásra úgy 
sor. Eddig 
a karácsoi 
a munkán 
kesek a:re 
liek tártál 
csony utál 
lük, ha a 
kiosztást, 
munkásbiz 
ezer lejjel 
ros vezetc 
arányiak 
számához 
esztendőbe 
éviekben m
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— Mária királyné Tirolban, Henna fő­
hercegnőnél tölti az ünnepeket. Bucurestiből 
jelentik: Mária királyné tegnap 11 órakor
elutazott Tirolba, ahol Ileana főhercegnő tár­
saságában tölti az ünnepeket. Ugyancsak 
tegnap visszaérkezett a fővárosba az ural­
kodó ardeaii vadászatáról.

— Benzinrobbanás — négy sebesülttel. 
Tegnap délután a Bravilor ucca 16. szám 
alatt, Wach Katalin betegsegélyzőpénztári 
tisztviselőnő lakásán, eddig ismeretlen 
okokból egy benzines padlóviaszkot tartal­
mazó tartány felrobbant. A robbanás a 
ház falait megrongálta és ablakait össze­
törte. A robbanás következtében Wach 
Katalin, az asszony fia és a házban szol­
gáló cselédlány súlyosabb sérüléseket 
szenvedtek, mig Wach Katalin édesanyja, 
aki a robbanás pillanatában messzebb tar­
tózkodott, könnyebben sebesült meg.

Anglia biciklizik... Londonból jelentik: 
Az angol kerékpárgyárosok egyesületének 
évi közgyűlésén az egyesület elnöke érdekes 
adatokat közölt a kerékpározás népszerűsé­
géről. Az előző évben például az egyik gyár 
mindössze 53.000 kerékpárt adott el s a leg­
utóbbi évben már négyszázezret. A kerék- 
pázvásárlás átlag 37 százalékkal emelkedett. 
Az elnök azt állította, hegy a kerékpáripar 
a legpontosabb és legmegbízhatóbb baromé­
tere a gazdasági helyzetnek, tekintettel arra, 
hogy a kerékpárt a kedvező részletfizetési 
feltételek mellett egészen szegény emberek 
is megvásárolhatják. Az angol kerékpáripar 
egész évi termelése jelenleg kétmillió darab 
kerékpár.

— Ma ül össze a munkanélkülieket össze­
író bizottság. A hosszú ideje várt munkanél­
külieket összeíró bizottság végre ma, kedden 
összeül. A bizottságban képviselve van a 
munkakamara, városháza, munkásbiztositó 
pénztár, munkaügyi inspektorátus, egy bér­
munkás és egy magánalkalmazott. Egyelőre 
megtárgyalják a munkanélküliek összeírá­
sának eljárását, a tulajdonképpeni össze­
írásra ugyanis csak korácsony után kerül 
sor. Eddig még soha nem fordult elő, hogy 
a karácsonyi ünnepekre nem kaptak segélyt 
a munkanélküliek. Mint értesülünk, az illeté­
kesek a:ra számítanak, hogy a munkanélkü­
liek tartalékából futni fogja egészen kará­
csony utánig, tehát még „jót“ is tesznek ve­
lük, ha a tél derekán kezdik meg a segély­
kiosztást. A segélyeket tulajdonképpen a 
munkásbiztositó pénztár folyósítja, de 200 
ezer lejjel a város is hozzájárul. Maguk a vá­
ros vezetői is beismerik, hogy ez az összeg 
aránytalanul kicsiny a segitségreszorulók 
számához viszonyítva, akik pedig ebben az 
esztendőben kevesebben vannak, mint más 
években voltak.

Blzonyifjyk!
árainkkal 
áruinkkal, w
legolcsóbban

es

nálunk vásárolhat.

Fratii FODOR
férfidivatkülönlegességek

CLUJ, PLATA UNIRII 28.

— EZERSZÁMRA LŐTTÉK A VADAT 
A KIRÁLYI VADÁSZATON. Bucurestből 
jelentik: A Tempo tudni véli, hogy a leg­
utóbbi napok Ardealban tartott király va­
dászata során az uralkodó és meghívott­
jai Jf25 fácánt, 1370 nyúlod, 21 szalonkái, 
három rókát és két nagy gyöngy tyúkot 
lőttek. A vadászaton az uralkodón és Mi­
hály vajdán kívül Dinu Bmtianu, Ion Bra- 
tianu, Dán Bratianu, Istrate Micescu, Ci- 
páianu, Banilá, Lahovary, Bejan profesz- 
szor, Al. Nasía, stb. vettek részt.

—- Megdöntötték a türelem világrekordja*. 
A türelem világrekordját eddig Jákob tar­
totta, aki Sára kedvéért hét évig szolgált. 
Ezt a rekordot most két kiváló angol úri­
ember megdöntötte, de nem házassági ügy­
gyei, hanem egy sakkjátszmával. A pártit 
1919-ben kezdték meg és a múlt héten fe­
jesték be. pontosan csütörtökön délután hat 
óra ötvenkét perckor. Eleinte Londonban 
játszottak és otS, 1^1 is érkeztek az első 
„sakk“ bemondásáig-. Közben másfelé is 
akadt dolguk, sőt mindketten elhagyták ha­
zájukat. Az egyik lelkes sakkozó Ausztráliá­
ban, a másik Kanadában folytatta kenyér- 
kereső mellékfoglalkozását. Közben nem fe­
lejtkeztek meg a játszmáról sem, amely 
levelezés utján hét évig és nyolc hétig folyt. 
Az errevonatkozó külföldi jelentésből csak 
azt tudjuk megállapítani, hogy a két játé- * 
kost Mister Gwinn-nek és Mister Morris-nak 
hívják. Nem tudjuk azonban, melyik a győz­
tes, pedig kétségkívül annak volt nagyobb 
türelme.

— A kritikus életkorban reggelenként 
1—1 pohár természetes „Ferenc József“ ke- 
Serüviznek valóban áldásos hatása van! Az 
orvosok ajánlják.

—- A legújabb orosz statisztika. A „Prav­
da“ most hozta nyilvánosságra az orosz 
statisztikai hivatal legújabb évkönyvének 
adatait. Ezek szerint Oroszország területe 
21,353.000 négyzetkilométer, vagyis a föld 
tengervízzel nem bontott részének egyhato- 
da. Az orosz birodalom határainak hosszú­
sága 65.000 kilométer, csaknem másfélszer 
akkora, mint az egyenlítő. Az orosz terüle­
ten levő hét nagy tó és a két beltenger — a 
Káspi tó és a Bajkál tó — összesen 580.000 
négyzetkilométeren terül szét, ami 100.000 
négyzetkilométerrel több, mint Németország 
egész területe. Lakossága 1935-ben 168 mil­
lió volt. összesen 102 féle nemzetiség él 
együtt. Az elmúlt évben 574.064 iparvállalat 
működött, ezek közül 61.428 gyár. .Az ipar 25 
millió munkást és tisztviselőt foglalkozta­
tott. Az orosz vasúthálózat hossza 85.099 
kilométer, a kereskedelmi flotta 402 tengeri 

í hajóból áll. Van Oroszországban 724 szín ház 
• és cirkusz, 28.600 mozi és 67 rádióállomás, 
i Mintegy 10.000 különböző újság és folyóirat 

jelenik meg orosz területen. A megjelenő la­
pok példányszáma 35 millió körül mozog.

íáidékozzon
Adesgo harisnyát és Adesgo Milanese

melyek a legcélszerűbb
nemű
3. legcélszerűbb

karácsonyi

Helyi ügynök,
aki az italszamában jól be van vezetve, 
állandó állást nyerhet nagyvállalatnál. 
Ajánlatok „Biztos megélhetés 4865“ jel­
igére a kiadóba adandók le.

— Hörer Mendel sigheti főkántor halála. 
A napokban hunyt el 57 éves korában Hörer 
Mendel, a sigheti ortodox nagytemplom fő­
kántora. Hörer Mendel a régi zsidó kántorok 
markáns típusa volt. Mély zsidó tudással és 
nagy zenei műveltséggel rendelkezett és nagy 
népszerűségnek örvendett az egész városban. 
Az utóbbi időben sokat betegeskedett. Az 
oradeai Zsidókórházban hunyt el, ahonnan 
ISdghetre szállították tetemét. Temetése óri­
ási részvét mellett zajlott le.

— Egy hét alatt megőrült az egész csa­
lád. Rómából jelenti: Noto községben kü­
lönös csapás sújtott egy négytagú csalá­
dot. Musso Mária húsz éves lány, aki aty­
jával és két fivérével élt együtt, az elmúlt 
hét egyik éjszakáján hirtelen megőrült, 
félrebeszélt és nem ismerte meg hozzátar­
tozóit. Az orvos az elmegyógyintézetbe 
utalta a beteget, s már el is szállították, 
amikor az atya a rákövetkező éjjel ugyan­
olyan tünetek közt megőrült, őt is az 
őrültek házába kellett szállítani, s más­
nap éjjel az idősebbik fiú ugyanerre a 
sorsra jutott. A család negyedik tagja há­
rom napig teljesen egészséges maradt, ne­
gyedik éjjel azonban ő is megőrült... Így 
tehát egy hét leforgása alatt az egész csa­
lád! elmegyógyintézetbe került. Az orvosok 
értetlenül állnak az esettel szemben, mert 
a Musso-család minden tagja teljesen ép­
eszű és egészséges volt a tragikus eset 
előtt. 1
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Minden szakuzletben 
kaphatók.

ajándékok.

— Vasúti katasztrófa Fokváros mellett. 
Fokvárosból jelentik: Vlaktepiaats mellett, 
Port Elisabeth közelében kisikiett egy sze­
mélyvonat. Nyolc ember meghalt, 33 meg­
sebesült.

— TJj borpince Clujon. Az aiudi Bethlen 
Kollégium borpincét rendezett be Clujon, 
Marechal Foch 38. szám alatt, a hires 
eiumbrudi és mirislaui szőlőgazdasága borai­
nak eladására. E borok úgy minőségre, mint 
fajtisztaságra a legelsők a transzilvárnai 
bortermelésben. A borok kaphatók az alábbi 
cégeknél: Bodrási utóda, Tóth István, Fejér 
József, Fischer István, Fülöp Ignátz, Gaál 
István, Jeney József, Katrovics Antal, Kon­
koly Antal, Kovács Dezső, Nagy István, Sál­
iak Dezső.

— VAKMERŐ RABLÁS TIMISOARAN. 
Timisoaráról jelentik: Vasárnap délután 
fél öt órakor a második kerület főuccáján 
ismeretlen fiatalember támadta meg Jusz- 
tic György kereskedői és elrabolta akta­
táskáját, melyben 60 ezer lej készpénz 
volt. A tettesnek sikerült elmenekülnie, 
de a nyomozó hatóságok felfedezték rej­
tekhelyét és elfogták. Despost János a 
neve és munkanélküli. A pénz nagy része 
megkerült.

— Uj autón koldult egy jómódú házaspár. 
Bécsből jelentik: Különös házaspár állt a 
korneuburgi bíróság előtt tiltott koldulás 
vádjával terhelten. A tárgyalás során ki­
derült, hogy a férfinak, Karasek Károly 
nyugalmazott villamosvasúti ellenőrnek több 
mint 200 silling nyugdija van havonként, 
azonkívül egy csinos villát is építtetett ma­
gának a házaspár Deutsch-Wagramban, hogy 
legyen hol öreg napjaikat eltölteni. Ami 
azonban a biró méltatlankodását legjobban 
felkeltette, az volt, hogy a házaspár vadonat­
új gépkocsin járt koldulni. A falvakat úgy 
portyázták végig, hogy az elegáns, áram­
vonalas gépkocsin elindultak hazulról, az 
asszony rongyokba öltözött, végigkoldulta a 
falut sazután megint továbbhajtottak a kö­
vetkező községbe. „Ez már az arcátlanság 
netovábbja — kiáltott fel a biró, mig a 
házaspárt azzal védekezett, hogy nagyon 
szerényen éltek, villájukat nem lakták, ha­
nem egy szegényes házikóban húzódtak meg. 
Gépkocsit azért használtak, mert az olcsóbb 
volt, mint a vasút. A bíróság a férfit két- 
hőnapi, az asszonyt pedig háromhónapi szi­
gorított fogházra ítélte.

— Zsidókórház bál 1937 január 9-én. Mint
megírtuk, a cluji zsidókórház jubiláns bálja, 
mely egyúttal a szezónnyitást /.<? jelenti, ja­
nuár 9-én lesz. A meghívók már oiszágszer- 
te széjjelmentek és az érdeklődés már is azt 
ígéri, hogy a kórházi bál, mely eddig minden 
évben rekordot ért el az előbbi évvel szem­
ben úgy látogatottság, mint anyagiakban a 
juibiláris évben újabb rekordot fog minden 
tekintetben felmutatni. A cluji Kereskedelmi 
és Iparkamara uj helyiségében megtartandó 
bál ezúttal is egész Transzilvánía társaságá­
nak a találkozóhelye lesz, de egyben színhe­
lye a hamisítatlan jókedvnek.

— Halálozás, özv. Goldstein Hermáimé, 
szül. Heimann Johanna hosszas szenvedés 
után f. hó 18-án elhunyt. Temetése általános 
részvét mellett vasárnap délután ment végbe.

— A Goldmark Zeneegyesület énekkari 
osztálya ma, kedden este fél kilenc órai kez­
dettel próbát tart.

Uj Földi Mihály könyv: A SZAZAD ASZ- 
&ZONYA. 552 lap, fűzve 132, kötve 179 lej 
Lepagenál Cluj. Postán utánvéttel. Kérje a 
karácsonyi könyvszenzációk ingyen jegyzé­
két.

iinJenkinek
legdrágább kincse az

hogy biztosan megőrizhesse. Olvassa rend­
szeresen az Egészség cimü közegészségügyi 
folyóiratot. Megjelenik egyszer havonta, elő­
fizetési dij egész évre 110 lej. Megrendelhető 
a kiadóhivatalnál Cluj, Calea Regele Ferdi­
nand 56. Telefon 972. Kérjen mutatvány- 

számot.
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A felkelők és a kormánycsapatok Is 
lázas előkészületeket tesznek a madridi

fronton a döntő harcra
Az orosz hadihajók ezentúl lőni fognak az orosz hajókat feltartóztató

spanyol felkelő-hajókra

Hitler kész 60.000 katonát küldeni Franco segítségére?
Madridi jelentés szerint úgy a felkelők, 

mint a kormánycsapatok részéről lázas elő­
készületek folynak. Dón tő harc van kilátás­
ban, még talán az újév beállta előtt. Való­
színű, hogy a felkelők Boadiila irányából 
fognak támadni.

A Havas egyidejű madridi jelentése sze­
rint tegnap a főváros körzetében kiújultak a 
harcok, amelyek helyenként igen elkesere­
dettekké váltak. Délután 5 órakor a felkelők 
ütegei ismét bombázni kezdték a fővárost. 
Több lövedék eltalálta a telefonpalotát. Egy­
idejűleg 30 gépből álló felkelő raj jelent meg 
& köztársasági csapatok vonalai felett, de a 
•íoimány repülői is felszálltak és egy felkelő 
gépet lelőttek. Tüzérségi előkészítés után es­
tefelé a milicia újabb állásokat foglalt el 
Vülanueva, Pardillo és Valdemorillo körzetei­
ben. Ezeket az állásokat azonnal kiépí­
tették.

Ugyancsak a tegnapi nap folyamán, mint 
Párizsból jelentik, az Air France légiforgal­
mi társaság egyik 8 személyes gépét egy 
felkelő hajó bombázni kezdte, de a gép sér­
tetlenül ért Barcelonába.

Egyidejűleg a francia légügyi miniszté­
rium cáfolja, hogy egy modern vadászrepülő­
gépet küldött volna a valenciai kormánynak.

Súlyos megtorlásra készül a szov­
jetkormány a felkelők ellen a 
„Komsomol“ orosz hajó elsüllyesz­
tése miatt

A londoni Daily Herald jelentése arról szá­
mol be, hogy nemzetközi körökben nyugta­
lanságot keltett a Komsomol orosz hajó el­
süllyesztése, melyet egy spanyol felkelő hajó 
vitt véghez. A lap szerint igen komoly in­
cidensről van szó. Ha az orosz kormány nem 
lép fel erélyesen, akkor Franco tábornok ha­
jói, abban a hiedelemben, hegy nem kell a 

' következményekkel számolniok, más orosz 
'hajókat is el fognak süllyesztem.

A Daily Herald híradásával egyidejűleg a 
Havas azt a moszkvai értesülést közli, hogy 
a Komsomol orosz hajó, amelyet a spanyol 
felkelők elsüllyesztettek, mangánt szállított 
Belgiumba és nem fegyvereket ISpanyolor- 
szágba. Ezért itteni politikai körökben nem 
tudnak magyarázatot találni a spanyol fel­
kelők hadihajójának aktusára. Jelenleg a 
súlyos incidens, annak várható következmé­
nyei és a megtorló intézkedések képezik az 
orosz kormány tárgyalásainak pontjait.

Egyébiránt a német távirati iroda közli, 
hogy a Daily Express szerint 3 orosz tenger­
alattjáró, 3 torpedóhajó és két torpedőrom- 
boló indult öl Odesszából a Földközi tengerre. 
Állítólag a hajóraj utasítást kapott, hogy 
tüzeljen minden olyan hajóra, amely fel 
akarja tartóztatni és át akarja kutatni.

Franco nem győzhet idegen segítség 
nélküli " . ------- --

A News Chronicle azt állítja, hogy Hitler 
kész 60.000 embert küldeni a spanyol zendü- 
lők segítségére. Ezelőtt három héttel német 
diplomáciai küldöttség járt Spanyolország­
ban, amely közölte Berlinnel, hogy Franco 
tábornok annyira népszerűtlen, hogy lehetet­
len a győzelmet megszereznie újabb külföldi 
csapatérösitések nélkül. Még a valenciai kor­
mány leveretése után is Spanyolországban 
kellene maradniok e csapatoknak, mert a 
Franco-kormány nem tudna meglenni azok 
nélkül. ' ,-i

A felkelők átszervezik a madridi fron­
ton harcoló csapatok vezetőségét

Llano tábornok tegnap este a szevillai rá­
dió mikrofonja előtt tartott beszédében han­
goztatta, hogy a madridi fronton harcoló fel­
kelő-haderők vezetőségének átszervezése nem 
jelent mást, mint decentralizációt, amit az 
arcvonal mind nagyobb kiterjedése köve­
tel meg.

A kormánycsapatoknál uralkodó állapo­
tokkal foglalkozva, a tábornok azt a már 
többször kategorikusan megcáfolt állítást

I ismételte meg, hogy Azana elnököt a milicia 
letartóztatta és Monserratban tartja fogság­
ban. iSandino tábornokot pedig a katalán 
hadsereg főparancsnokát a barcelonai anar- 

! chisták utasítására mozdították el.
I A felkelők tegnap esti hivatalos jelentése 
; szerint az ellenség Hueseatól északra táma- 
I dást intézett a felkelők hadállásai ellen, de 
i visszaverték őket és nagy veszteségeket 
I szenvedtek. Burgostól nyugatra tegnap kez- 
• detét vett hadműveletek folynak, az ellensé- 
j get kiűzték állásaiból. A déli csapatok elfog- 
I lalták Canete de las Torres helyiséget Baena 
\ körzetében.

í Egyébként a légköri viszonyok megjavul- 
I tak az utóbbi napokban és a felkelő csapa- 
í tok újból működni kezdtek. A madridi északi 
I pályaudvar környékét, Segovia negyedet és a 
I Montana-kaszámyát bombázták.

A Havas jelentése szerint tegnap a kor-

mány repülői bombázták Badajoz felkelő 
kézben levő várost. A bombák által megöltek 
között van Largo Caballero fia is, aki ott 
volt fogságban.

A salamancai rádió jelentése szerint a fel­
kelők repülői bombázták Alicantet és két 
orosz hajót. Cordova körzetében a felkelők 
elfoglalták Bujalance helyiséget, amiáltal si­
került helyreállítani a vasúti kapcsolatot 
Sízevilla és Cordova között.

Franciaországba küldik az 5—14 
éves madridi gyermekeket

Madridi jelentés szerint a felkelők repülői­
nek és tüzérségének kitartó bombázása miatt 
a főváros védelmi tanácsa ma a következő 
kiáltványban fordult a lakossághoz:

„Franciaország felajánlotta vendégszerete­
tét az 5—14 éves gyermekek számára, ami 
a legjobb mód azok megmentésére. A Fran­
ciaországba menekült gyermekeket a leg­
nagyobb gonddal fogják kezelni az egész­

1 ségügyi és társadalomvédelmi minisztériu- 
I pnak“. A kiáltvány végül felszólítja az anyá­

kat, győzzék le szereíetüket és a veszély 
elől küldjék Franciaországba gyermekeiket.

Egyidejűleg a védelmi tanács a következő 
közleményt adta ki:

„Az ellenségnek a madridi fronton indí­
tott offenzivája után a köztársasági haderők 
ellentámadásba mentek át Boadiila del Mon­
te, Pőzuelo, Humera körzeteiben és több el­
lenségen hadállása elfoglaltak, ahol meg­
vetették lábukat. Az aranjuezl fronton a 
felkelőket Casa Migueranál és Sacea Cone- 
josnál visszavetették és súlyos vesztesége­
ket szenvedtek. A lecni fronton a köztársa­
sági csapatok elvágták a vasúti közlekedést. 
Repülőink Badajos és Merida városokat 
bombázták. A kormány tüzérsége a lavegai 
fegyvergyárat lőtte. Több épületben tűz 
ütött ki. Bombáztuk a felkelők Leon tarto­
mánybeli repülőtereit is. Meglepetésszerü tá­
madással a felkelőket kiűztük a iSomosíedo- 
szorosból Asturia tartományban. Nagy­
mennyiségű muníciót és élelmiszert zsákmá­
nyoltunk“.

A felkelők jelentése Bujalencia Andalúzia 
tartománybeli helyiség elfoglalásáról szá­
mol be. Caneta de las Tonnes faluban több 
asszony hulláját találták. A granadai fron­
ton az ellenség támadott, ds Pinos Huente- 
nél visszaverték. Itt több mint 800 puskát 
hagyott hátra. Az antequerai fronton az 
ellenséget szintén visszaverték. Itt 10 ha­
lottat hagyott hátra. A madridi arcvonalon 
élénk bombázás folyik. Madridtól nyugatra 
a Villa Nueva ellen indított ellenséges tá­
madást a felkelők visszaverték.

Legszebb a ROYÁL síágermozgó karácsonyi műsora.
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I l (Udvari koncert). Partnerei: OTTO TRESLER, a bécsi Burgtheater bonvivánja, % 
I I JOE HEESTERS, a világhírű svéd tenorista. |

I I Ma és holnap utoljára: Charles Boyer a Kitaszítva c. rendkívül érdekes párizsi történetben §

Ä nankingi kormány feladta 
a fegyveres beavatkozás tervét 

a lendüiőkkei szemben?
Egyelőre nem folynék harcok Shensl tartományban. 
Vslószinülsg szabadon becsallak Csang-kal-Seicet

A japán kormány fegyveres beavatkozással fenyegeti 
a Banking! kormányt, ha megegyezik 

i kommunistákkal
Peking, december 21. (Rador). Shensi tar­

tományban egyelőre nem folynak harcok. 
A kormány repülői ugyan átrepültek a zen- 
dülök állásai felett, de bombákat nem dob­
tak. Liu-Kin tábornok, a zendülök leverésé­
vel megbízott kormányhaderök parancsnoka 
visszatért Kaisengbe, ami bizonyítja, hogy 
rövidesen nem kerül összeütközésre sor. Po­
litikai körök szerint Csang-Kszu-Liang tá­
bornok nem fogja szabadon engedni Csang- 
KaJ-Sek marsaiit, ami.g követeléseinek nem 
tesznek eleget.

A kínai távirati iroda, a Central News 
fenntartással közli a hirt, hogy ádáz tusa 
utá.n a nankingi kormány csapatai meghódí­
tották Hwansíen helységet, 75 kilométernyi­
re Sianfutól. A kormány lefegyverzett egy 
zendülő ezredet. A repülők újrakezdték 
-Sianfu bombázását.

Nankingi jelentés szerint Soong, Csang- 
Kaj-Sek marsall vele, Sianfuban tett látoga­
tásáról visszaérkezett és kijelentette az 
újságíróknak, hogy a marsall szabac'lon- 
bocsátása valószínűnek látszik. Soong tegnap 
beszélt a marsallal és Csang-Hszu-Liang tá­
bornokkal, de nem volt hajlandó nyilatkozni 
a beszélgetés tárgyáról.

Habár hivatalos kínai körök szerint a nan­
kingi kormány nem. fog kompromisszumot 
kötni Csang-Hszu-Lianggal, Csang-Kaj-Sek 
szabadonbocsátása fejében, a kormány mégis 
utasította csapatait, hogy ne kezdjék meg a

hadműveleteket és újabb megoldási lehetősé­
gek után néz. Donald, Csang-Kaj-Sek magán­
tanácsosa Sianfu'Dól visszatérve közölte 
Csang-Kaj-Sek újabb indítványát. A nan­
kingi kormány másrészt cáfolja, hogy Csang- 
Hszu-Liang nagyobb pénzösszeget kért 
volna.

A tokiói japán Domej-ügynökség jelenti, 
I hogy Arita japán külügyminiszter utasította 

Kawagoe nankingi nagykövetét, közölje 
Csang-Csun (kínai külügyminiszterrel, hogy 
a japán kormány nem fog közömbös marad­
ni abban az esetben, ha Kína elfogadja az 
együttműködést a kommunistákkal. A hír 
nagy aggodalmat keltett Nankingban.

Peking, december 21. Shenszi tarto­
mányban nem voltak összeütközések, de a 
kormány csapatmozdulataiból arra követ­
keztetnek, hogy a haderők Sianfu városát 
akarják körülzárni. Egyes hírek szerint 
Csang-Hszü-Liane marsall újabb kérése­
ket nyújtott be, melyekben hangsúlyozza, 
hogy hajlandó külföldre utazni, amennyi­
ben a kormány biztosítékokat nyújt.

Donald titkár és Szong, a marsall sógo­
ra Nankingba érkezett. Azonnal megjelen­
tek a miniszterelnök helyettesénél, akivel 
közölték megbízatásukat. Nankingba uta­
zásukat jó jelnek tekintik Csang-Kaj-Sek 
marsall szabadlábrahelyezésének ügyében.

II, Károly király ki­
tüntette Leoa B timof

(Etsőoldaii cikMinlí folytatása.)

cour volt miniszterelnök ült. A meghívottak 
között szerepelt Petain marsall, Mittelhauser 
táboritok, Andre Mauiois, Adolf Brissonne, 
Marioara Ventura, Jean Thierry, Elena Va- 
carescu és Paul Brisson is. Leon Blum ma 
zártkörű ebédet ad, amelyen Delbos, Au.ioi 
és Antoneseu vesznek részt. A román kül­
ügyminiszter ma Berengert, a szenátus kül­
ügyi bizottságának elnökét és Politisz pá­
rizsi görög követet keresi fel.

II. Károly király kitüntette Leon 
Blumot

II. Károly román király a következő kitün­
tetéseket adományozta francia politikusok­
nak: Leoa Blmn miniszterelnöknek a Se ná­
ciul Creclincios nagy szalagját, Yvon Delbos, 
Vincent Auriol, Piene Opt es Paul Bastid 
minisztereknek pedig a Steaua Romáméi 
szalagját, Viennot külügyi államtitkárnak a 
Coroana Romaniei szalagját adományozta.

Párizs, december 21. Leon Blum ma de- 
zsőnén látta vendégül Antonescut, Az in­
tim estebéden rászvett Vincent Oriol pénz­
ügyminiszter is.

Bemutatta megbízó 
levelét Románk «I 

budapesti követe
Budapest, december 21. Rador.) Raul 

Bossy, Románia uj budapesti követe ki­
hallgatáson jelent meg Horthy kormány­
zónál, akinek benyújtotta megbízó leve­
lét. Ez alkalommal Bossy és Horthy kö­
zött megbeszélés ■ volt, amelyen a két or­
szág közötti baráti kapcsolatok szükséges­
ségét hangsúlyozták.

Nyofcf&’e iHzt helyet 
esek háromfélét <zafesd 
esyián árusítom Némsf-

orszégbsn
Berlin, december 21. A gazdasági minisz­

térium remielete értelmében a mai naptól 
kezdve az eddig forgalomban volt nyolc 
lisztféle helyett csak h rom kategóriát sza­
bad árusítani Az intézkedés egyike azok­
nak a szükségrendeleteknek, amelyet a 
nyersanyaghiánybo n szenvedő Harmadik 
Birodalom a legutóbbi időben adoat ki, a la­
kosság élelmezésének biztosítására.
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